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مجله سبک زندگی دینی 

هیأت قرآنی احیا علاوه بر انتشار مجلات خیمه، جدید و محیا 
به تولید کتاب و محصولات فرهنگی می‌پردازد.

محصولات مختلف سبک زندگی دینی که در این مجله معرفی 
شده‌اند نیز از تولیدات این موسسه دینی و تبلیغاتی است.

 زمانی که برای اولین بار عبارت " سبک زندگی " را شنیدم هیچگاه تصور نمی کردم روزی رهبر بزرگوار انقلاب از 

آن سخن بگویند و نهادهای دینی و مؤسسات رسمی به اهمیت و حساسیت آن پی ببرند و بدان مشغول شوند 

. شامگاه روزی سرد بود که در حیاط دانشگاه امام صادق علیه السام ایستاده بودیم به گفتگو با یک استاد 

متخصص در سبک زندگی که برای پژوهش در موسیقی و خوراک به ایران آمده بود . 

می دانیم سخت است! 

آنچه آن شب استاد 
عزیزمان دکتر آشنا در 
معرفی آن مهمان برجسته 
و خاطره انگیز گفت چنان 
ذهن و زبان مرا به خود 
مشغول ساخت که وقتی 
استاد اشعری مجله سروش 
جوان را راه اندازی کرد و مرا برای کمک به دوستانی 
مانند علی قنواتی و وزیری و حدادی مأمور فرمود 
همین پیشنهاد را به دوستان بدهم و آرام آرام 
جریانی شکل بگیرد که با همت و ذوق آن دوستان به 
همشهری جوان برسد و بعد مجموعه ای فراهم کند 
که با اطمینان برای استقلال آن از روزنامه همشهری 

و شکل دادن گروه مجلات تصمیم بگیرم .
موضوع " سبک زندگی " نزدیکترین و ملموس‌ترین 
سطح از فرهنگ و زندگی اجتماعی است و آینه صاف 
و گویای باورها و نگرش های نسلی که ما برایشان 
می نویسیم و سخن می گوییم . پس طبیعی است 
که کسی چون من در جایگاه یک مبلغ دین به این 
دغدغه و دلمشغولی اعتراف کند و بگوید که بعد 
از سالها گفتن و نوشتن در آسمان فضایی انتزاعی 
و ذهنی به زمین واقعی و ملموس سبک زندگی 

رسیده است .
از سوی دیگر مؤسسه و هیأت قرآنی إحیاء منتشر 
کننده نشریاتی چون »خیمه« و »جدید« و »محیا« 
که رسالت خود را احیای معارف دینی و شعائر الهی 
از منظر قرآن و عترت می داند چارچوب مشخصی را 
برای خود تعریف کرده است و نمی خواهد خارج از 

این تعریف و دور از مأموریت خود قدم بردارد .
حرکت در عرصه سبک زندگی از مسیر دین و اهل 
بیت همان چیزی است که از کودکی در زیارت 
عاشورا زمزمه کرده ایم و از خدا خواسته‌ایم که " اللهم 
اجعل محیای محیا محمد وآل محمد / خدایا زندگی 
مرا به سبک زندگی پیامبر و خاندانش قرار ده " و البته 
عرضه و اجرای عینی و مشخص این موضوع کاری 
است که به دلایل گوناگون بسیار دشوار و سخت است 
.  از یک سو بازخوانی معارف و حقایق دینی در حوزه 
سبک زندگی به اقتضای زبان و شرایط مخاطبان 
نسل جدید کاری دشوار است و از سوی دیگر سرعت 

تغییرات اجتماعی و شدت رقابت و تولید محصولات 
و نقش غریب و استثنایی رسانه های متنوع باعث 
می‌شود تا بسیاری از تلاش ها از حرکت مصرف 
مخاطبان عقب بمانند . حضور فعال و مؤثر در این 
عرصه نیز جز با تولید و عرضه محصولات و کالاهای 
مشخص و مناسب سازگار نیست چرا که اقتضای این 
حوزه کار و عرضه محصول است نه سخنرانی و شعر و 
فکر و اندیشه و بدین ترتیب با مقوله‌ای روبرو می‌شویم 
که تجربه نشده و حتی نمونه‌ای هم برای آن وجود 
ندارد که بشود از ان الگو گرفت و بر اساس آن پیش 
رفت . مجله محیا در واقع نشریه یک تجربه و رسانه 
یک حرکت نوپاست که می‌خواهد در این عرصه 
گام بردارد ، سخت است و جرأت و جسارت فراوان 
می خواهد ! می دانیم ، ریسک است و خطرناک و 
احتمال لغزش فراوان‌! باخبریم ، حرکت در تاریکی و 
قدم گذاشتن در مسیری مبهم است ! آن هم در این 
شرایط اقتصادی که حرفه هایی چون صنعت پوشاک 
و صنعت آسیب های سنگین خورده اند چه رسد به 
محصولات فرهنگی و آن هم با رویکرد دینی‌! آری 

همه اینها درست است ...
اما با همه این تفاصیل و احوال آمده‌ایم تا قدم در 
این راه بگذاریم‌، زیرا این رویکرد را رسالت خود 
می‌دانیم و تجربه تولید محصولات محیا در 
ماه محرم سال جاری و استقبال گسترده و 
 عمومی از این مجموعه محصولات که با عنوان 
سبک زندگی حسینی عرضه شد نشان می‌دهد که 
می‌توان به آینده امیدوار بود . صدور مجوز نشریه را 
در روز شهادت حضرت زین العابدین امام سجاد علیه 
السام را به فال نیک می گیریم و دل خوش داریم 
او که پیام آور کربلاست و سبک زندگی اش از آب 
نوشیدن و غذا خوردن تا لباس پوشیدن و خوابیدن 
عاشورایی بود ، ما را در این راه مدد کند و بتوانیم از 
صحیفه سجادیه و رساله حقوق آن حضرت ره توشه 
هایی برای این راه برگیریم . در این راه به همراهی شما 
- هر که و هر جا هستید و هر شغل و علاقه و سن و 
سالی که دارید – دلگرمیم و از هرگونه پیشنهاد و ایده 
و طرح و هر نوع همکاری و همراهی استقبال می‌کنیم 
و مطمئنیم دستی که برای دوستی و همراهی به 

سویتان دراز کرده‌ ایم به گرمی خواهید فشرد .
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نگاهی به زندگی دینی  مسلمانان ایرانی 
اگر به دنبال معنی تازه تری از سبک زندگی هستید 
جدیدترین کتاب حجت الاسلام و المسلمین زائری 
با  عنوان »سبک زندگی «  را از دست ندهید.  در این 
کتاب زائری به خلاف نگاه رایج و مرسوم که این 
موضوع را  تبدیل به مسئله ای  انتزاعی کرده است  
سبک زندگی را کاملا موضوعی می داند که مربوط به 
زندگی و ملموس و قابل درک است. حجت الاسلام 
و المسلمین زائری در این کتاب از همین نظر تعریف 
متفاوتی نسبت به سبک زندگی ارائه داده است . نگاه 
متفاوت او از این موضوع در همان مقدمه کتاب که به 
اجمال سبک زندگی را معرفی کرده است مشخص 
است :»  مجموعه ترجیح ها و انتخاب ها و گرایش 
هایی که باعث می شود مصرف خاصی در نوع 
زندگی مان داشته باشیم و مثلا سنگ عقیق را برای 
انگشترمان برگزینیم یا در ماه محرم مشکی بپوشیم 
.در اینجا انتخاب ما نشان دهنده گرایش های درونی 
و علایق و سلیقه ها و پسندهای ماست و به همین 
دلیل است که کسی نام فرزند خود را کورش و دیگری 
غلامحسین می گذارد« . زائری در این کتاب سعی 
کرده سبک زندگی را در حوزه های مختلف مورد 
بررسی قرار دهد و عملا نشان دهد سبک زندگی چه 
معنای گسترده ای می تواند داشته باشد . این کتاب 
با این رویکرد هم برای کسانی که در این حوزه  به 
تحقیق و مطالعه مشغول  هستند قابل مطالعه است 
و هم برای تمام کسانی که اندک دغدغه ای  در باره 
ارتباط  دین و سبک زندگی دارند . ملموس بودن 
تعاریف و بررسی سبک  زندگی در حوزه های که به  
زندگی عادی مردم مرتبط است کتاب را برای حتی 
مخاطب عادی هم قابل استفاده کرده است .کتاب 
سبک زندگی مجموع یادداشت ها و مصاحبه های 
حجت الاسلام و المسلمین زائری است که درحوزه 
های مختلفی مانند شادی و نشاط ، سیاست  ، رسانه ، 
تغذیه ، حجاب ،  ماه رمضان و... وارد شده و ارتباط آن 
ها با سبک زندگی را بررسی کرده است . جدیدترین 
کتاب زائری پیام های بسیاری دارد که  یکی از آن  ها 
این است که سبک زندگی در این سال ها  از هر راهی 
که تغییر کرده است از همان را ه هم  باید آن را درست 
کرد و به تبلیغ سبک زندگی دینی پرداخت . نویسنده 
تاکید دارد در  جایی که امروز این رسانه ها و تاثیرات 
پیدا و پنهان آن ها است که سبک زندگی را تغییر 
داده  است نمی توان با موعظه و نصیحت به اصلاح 
وضعیت در این حوزه پرداخت. در جایی که باید به 

تولید محصول و نمونه برای  سبک زندگی توجه شود پند و 
اندرز راهگشا نخواهد بود . این کتاب  همان طور  که نویسنده 
در  پایان مقدمه اش بر کتاب  آرزو کرده فصل  جدیدی است 
در معنی حرفی که این  روز ها مثل بسیاری دیگر تبدیل به 
کلیشه شده است . حجت الاسلام و المسلمین زائری روحانی 
نام آشنای حوزه فرهنگ و رسانه نیز ظاهرا بر اساس  همین 
دغدغه به گرد آوری این کتاب  پرداخته است همان طور که 
خود هم  نوشته است  :  »  امیدوارم این مجموعه مختصر بهانه 
ای بشود تا قدری جدی تر به این مقوله توجه کنیم و بفهمیم 
حوزه سبک زندگی بیشتر لباسی است که همسرمان می 
خرد و نقش آهن ربایی که به یخچالمان نصب می کنیم و 
آهنگ گوشی موبایلمان و اسباب بازی کودکمان نه بحث های 
تئوریک و نظری داخل کلاس درس دانشگاهی و حجره بحث 
طلبگی . بلکه یک بار هم به جای منبر و تریبون به طور جدی 

به سراغ تلویزیون برویم .«
کتاب  » سبک زندگی« با عنوان فرعی »نگاهی به زندگی 
دینی مسلمانان ایرانی« به همراه کتاب »حجاب با حجاب 
«آخرین آثار  نوشته شده توسط حجت الاسلام و المسلمین  
زائری  است که توسط انشارات آرما منتشر شده است . پیشتر 
از این کتاب های » قدم کلیک هایتان برچشم« ، »حجاب بی 
حجاب« و  »باید رفت« از همین نویسنده توسط انتشارات 

آرما انتشار یافته بود. 

محیا
سبک زندگی حسینی / معرفی کتاب

کتاب »سیاه پوشی در سوگ ائمه نور)علیهم 
السلام( « نوشته مرحوم حجت الاسلام  علی 
ابوالحسنی)منذر( است که نویسنده در آن 
به صورت جامع بررسی  به علل و عوامل 
ریشه‌های تاریخی و مبانی فقهی در آن 
می‌پردازد‌. شیعه در عزای امام خویش لباس 
سیاه می‌پوشد تا درد درون را از مصیبتی که 
با قتل عزیز فاطمه بر اسام و بلکه بر انسان 
رفته است فریاد کند و نفرت خویش را از خیل 
ظالمانی که چراغ هدایت را کشته و حرمت 
عدل و فضیلت را شکستند اعلام دارد. در 
این کتاب هم به تبیین همین رنگ پرداخته 
شده است و نویسنده این بخشی از این رسانه 

شیعه رامورد مطالعه قرار داده است.
کتاب در 15 فصل به عناوینی چون: »رنگ 
سیاه؛ رنگ پوشش، هیبت، اعتراض و عزا«، 
»رمز انتخاب رنگ سیاه در ایام عزا«، »سیاه 
پوشی در ملل و اقوام جهان«،  »سیاه پوشی 
در سوگ آل الله؛ رسم جاری اهل بیت)ع( و 
دوستان آنان در تاریخ«،  به نگارش درآمده 

است.

مرحوم  علی ابوالحسنی )منذر( حجت الاسلام و المسلمین 

سیاه‌پوشی 
در‌سوگ‌ائمه اطهار سبک زندگی

موسسه فرهنگی دانش اندیشه معاصر نشر آرما
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محیا
سبک زندگی حسینی / یادداشت

   زندگی دینی 
دستور‌های دینی ما، در ریز‌ترین امور هم 
تکلیف انسان مؤمن را مشخص کرده و خداوند 
با فرستادن پیامبر و جانشینان او هم در حدیث 
و گفتارشان به شکل صریح و هم در سیره و 
کردارشان به شکل عملی، الگو و نمونه‌ای برای 
زندگی عرضه داشته است.  مبنای قرآنی »ولکم 
فی رسول الله اسوة حسنة« برای کسانی که 
به بندگی خداوند می‌اندیشند و به روز داوری 
ایمان دارند، زندگی دینی و ایمانی متفاوتی 
بر اساس زندگی پیشوایانشان در عرصه‌های 
گوناگون زندگی دنیا می‌سازد.  انسان مؤمن که 
حیات و شهادت حسین بن علی ـ علیهم‌السلام 
ـ را بالا‌ترین تجلی و جاودانه‌ترین جلوه بندگی 
خدا می‌بیند، هر صبحگاه در زیارت عاشورای او 
از خدا چنان بودنی و چنان رفتنی می‌طلبد و 
زمزمه می‌کند که: »اللّهم اجعل محیای محیا 
محمد و آل محمد« و این زمزمه آرام آرام در 

لحظه‌های زندگی و محیایش جاری می‌شود. 
   نمونه های عینی 

توجه به نمونه‌های عینی حضور حسینی در 
زندگی روزمره، مقدمه‌ای است برای مطالعه و 
باز‌شناسی این سبک زندگی و تمرکز جدی‌تر 
بر عناصر و مؤلفه‌هایی خاص مانند محصولات 

مصرفی که نمونه‌هایی محسوس و ملموس 
هستند از این جهت اهمیت می‌یابند. 

با این نمونه‌هاست که بی‌شعار و سخن نوعی 
زندگی شکل می‌گیرد و بدون آنکه کسی 
بخواهد زبان بگشاید در رفتار و کردار خود 
سبک خاصی از زندگی را برمی‌گزیند؛ از خوراک 
و پوشاک تا شنیدنی‌ها و دیدنی‌ها همه با خود 

نوعی زندگی را شکل می‌دهند. 
   مقدمه ای برای سبک زندگی دینی

سیاه پوشی در سوگ پیشوایان هدایت و نور، 
سرآغازی است برای سپید شدن و راهیابی به 
نور هدایت در همه عرصه‌های زندگی و توجه به 
سبک زندگی حسینی در ماه محرم مقدمه‌ای 
است برای پرداختن و عرضه سبک زندگی دینی 
در سایر مناسبت‌ها و موقعیت‌های سال از میلاد 

رسول خدا تا عید غدیر و ماه مبارک رمضان. 
نخستین قدم‌ها برای سفر در جاده زندگی 
حسینی کشف نمونه محصولات و عادات و آداب 
آیینی و سنت‌ها و رسوم و رفتار و کردار مردم 
است در اظهار دلبستگی و محبت و عشق و 
اعتقادشان به بنده برگزیده و عزیز یک دانه خدا 

حسین بن علی علیهم‌السلام. 
   نصیحت کردن ممنوع !

  در حوزه سبک زندگی مهم‌ترین مؤلفه تولید 

محصول به شمار می‌آید و اهمیت آن در این 
نکته نهفته است که مفاهیم و ارزش‌ها و افکار 
مجرد و ذهنی را به مصداق‌های عینی و مشخص 
تبدیل می‌کند و مخاطب و مصرف کننده 
بی‌آنکه بخواهیم مستقیم به او چیزی بگوییم، 
پیام را دریافت می‌کند و از آن متأثر می‌شود.  
کتیبه‌ها و پرچم‌های در و دیوار مجالس حسینی 
که خود رسانه‌هایی مستقل به شمار می‌آیند، به 
تنهایی می‌توانند موضوع مطالعه و کار جدی 
باشند و قطعا اهمیتشان از تبلیغات حاشیه 
زمین‌های مسابقات ورزشی کمتر نیست و 
باید برای انتقال پیام به مخاطبی که در بهترین 
شرایط روحی مدتی با آن‌ها روبروست برای 
شعار و طرح و مضمون آن اندیشید و دقت کرد. 

   کفش مهمان تو تاج سر ماست
وقتی شخص به مجلس عزاداری وارد می‌شود، 
کیسه‌ای را برمی‌دارد که کفش خود را در آن 
بگذارد و می‌بیند که روی کیسه این جمله نقش 
بسته که: »کفش مهمان تو تاج سر ماست« و 
بی‌آنکه کسی با او مستقیم سخن بگوید احساس 
می‌کند، به عنوان مهمان سیدالشهدا حرمت و 
قداستی ویژه دارد.  این رویکرد در لباس عزایی 
که در زمینه رنگ مشکی‌اش و در جای قلب 
طرح و نقشی با این عبارت نقش بسته که »قبره 

آغاز ماه محرم و نجوای روزانه زیارت عاشورا با تکرار عبارت »محیا محمد و آل محمد« یادآور غایت و آرمانی است که باید زندگی روزمره 

دنیایی را به عرصه تحقق زندگی آسمانی با الگوی حسینی تبدیل کند و انسان مؤمن را به سمت و سوی حسینی شدن ‌برد. زندگی در دنیایی که 

مزرعه آخرت است، برای مؤمن فرق می‌کند با غیر مؤمن. کسی که به آیین اسلام و مکتب اهل بیت دل داده و جان سپرده در هر نفس، هر 

قدم، هر کلام و هر حرکت باید بر پایه آموزه‌های اسلامی زندگی کند. 

توجه به نمونه‌های عینی 

حضور حسینی در زندگی 

روزمره، مقدمه‌ای است 

برای مطالعه و باز‌شناسی 

این سبک زندگی و تمرکز 

جدی‌تر بر عناصر و 

مؤلفه‌هایی خاص مانند 

محصولات مصرفی که 

نمونه‌هایی محسوس و 

ملموس هستند از این 

جهت اهمیت می‌یابند

محیا  با چه هدفی شکل گرفت ؟
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فی قلب من والاه« به مخاطب القا می‌کند که 
قلب او می‌تواند جایگاه قبر مولایش باشد.  وقتی 
عزادار امام حسین در پایان مجلس مهمان 
سفره اکرام حضرتش می‌شود بر سفره یک‌بار 
مصرف هیأت نقش فرشتگانی را می‌بیند که 
غذا را به او تعارف می‌کنند و به این ترتیب شما 
بی‌آنکه چیزی بگویید به او یادآوری کرده‌اید 
که از غذایی آسمانی می‌خورید. و وقتی شرکت 
کنندگان در مجلس عزاداری می‌خواهند آب 
بنوشند روی لیوان‌های مقوایی طرحی از سپاه 
اشقیا را می‌بینند که با نیزه‌های خود جلوی آب 
را گرفته‌اند و هر کسی این لیوان را به دست 
بگیرد، با خواندن عبارت »از آب هم مضایقه 
کردند کوفیان« بی‌تردید زیر لب یا حسین 
را زمزمه خواهند کرد.  شکل دادن به سبک 

زندگی مخاطب یعنی همین که شما بدون 
آنکه به او دستوری بدهید یا نصیحتی بکنید با 
ارائه محصولی که استفاده می‌کند، یک ارزش 
یا یک فرهنگ را به او منتقل کنید و این اتفاقی 
است که تا کنون جایش بسیار خالی بوده است. 

+72   
کسی که روی پیراهن یا تی شرت مشکی 
عزاداری‌اش طرح ۷۲ + نقش بسته، آرزو دارد 
 که به یاران سیدالشهدا بپیوندد و هنگامی که 
مچ بند چرمی با عبارت »إن قطعتم یمینی« را به 
دست راست یا »إن قطعتم یساری« را به دست 
چپ می‌بندد، در واقع دست راست و چپ خود 
را برای قربانی کردن در راه عقیده آماده می‌کند. 
شاید هنوز برای رسیدن به وضع مطلوب 
فاصله‌ای طولانی و کاری سنگین داشته 

باشیم ولی این تجربه‌ها می‌تواند آغازی باشد 
برای عرضه محصولات و نمونه‌های مشخص 
و عینی برای مناسبت‌ها و بهانه‌های دیگری 
در طول سال که به مرور همچون حلقه‌های 
به هم پیوسته زندگی دینی در طول سال را 

رقم زنند.
   تنوع و گستردگی سبک زندگی 

حسینی
این حوزه بسیار گسترده و البته کمتر شناخته 
شده است و از تابلوهای تبلیغاتی هیأ ت‌ها و 
تزئینات مجالس مذهبی تا پوشاک و خوراک 
را در بر می‌گیرد و هر چه بیشتر بدان بپردازیم، 
فرصت‌ها و بهانه‌های تازه تری برای مصداقی 
و عینی کردن مفاهیم دینی در عرصه زندگی 

واقعی خواهیم یافت.

کتیبه
عمودی

مچ بند
چرم

سربند

جامه عزا
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اجبار به حجاب اشتباه است !
حجاب از  موضوعاتی است که در طول این سال ها به سطحی ترین شکل با آن برخورد شده است . تنها 

؟؟؟؟

مسئله آن ساده شده هر چند همیشه این ساده سازی ها تازه گره ای بوده بر گره های قبلی و اکنون این 
مسئله کلاف سردرگمی است  که نه ابتدای آن مشخص است و نه انتهای آن و معلوم نیست اصال از کجا باید 
شروع کرد. بخش های مختلف با هم هماهنگ نیستند و هنوز به استراتژی مشخصی برای برخورد با آن 
نرسیده ایم . بازخوانی کتاب سبک زندگی نوشته حجت الاسالم و المسلمین زائری بهانه ای بود تا وی حرف 
های متفاوتی درباره حجاب بزند. حر ف هایی که نشان می دهد مسئله سخت تر از آن چیزی است که می 

پنداریم و  با ساده کردن آن گره ای از گره های آن باز نمی شود. در زیر خلاصه ای از این صحبت ها انتخاب شده است: 

  نگاه پیشرو رهبری
رهبری با صراحت در سفر خراسان شمالی 
گفتند:» افراد با یکدیگر فرق می‌کنند، 
بعضی‌ها نقص آشکار دارند و بعضی‌ها پنهان. 
هزارویک ایراد ما داریم که پیدا نیست حالا 
یک خانم حجابش این‌طور است.« این یک 
نگاه بسیار پیشرو و متعالی بود که باب را باز 

کرد تا در مورد این موضوعات صحبت شود.

  الزام و اجبار به حجاب اشتباه است
ــود  ــلمان نب ــا مس ــر زن آزاده و ی ــام اگ ــدر اس ــان ص ــا، در زم ــرعی م ــکام ش در اح
ــر  ــم. اگ ــل کرده‌ای ــس عم ــا برعک ــی م ــد ول ــر کن ــری س ــه روس ــد ک ــازه نمی‌دادن اج
ــر  ــم، چادر ب ــر سرش کنی ــم زورکی روسری ب ــی هم باشد می‌خواهی طرف ارمن
ــه  ــدم ک ــن معتق ــت. م ــاس اس ــه حس ــتند ک ــی هس ــا نکات ــم و... . این‌ه ــرش کنی س
ــک ارزش  ــی ی ــت. یعن ــوده اس ــتباه ب ــور اش ــاب از اول در کش ــه حج ــار ب ــزام و اجب ال
ــل  ــم( مث ــاری کردی ــد )را اجب ــاس می‌کردن ــرای آن التم ــد ب ــراد بای ــه اف ــی ک متعال
ــه بچه دهند. ــه زور ب ــه بخواهند یک غذای مطلوب را ب پدر و مادری که در خان

  یک خطای استراتژیک 
الان چه باید کرد؟ نمی‌توان نسخه یک کشور دیگر را اجرا کرد. آن‌چه که بعضی‌ها می‌گویند 
تجربه‌های مالزی، ترکیه و لبنان را انجام دهیم. نمی‌توان عینا همان نسخه را اینجا اجرا کرد. من 
شخصا معتقدم که چادر حجاب برتر است، پوشش بیشتری ایجاد می‌کند و ایرانی است. من باور دارم 
که الزام به اصل و اساس مهم‌تر است. یکی از خطاهای استراتژیک که در حال حاضر در کشورصورت 
می‌گیرد این است که همیشه در مورد پوشش و حجاب حرف می‌زنیم نه در مورد حیا و عفت. در 
حالی که حیا و عفت است که اساس است و اگر اجرا شد حجاب به طور طبیعی حاصل می‌شود.

  اولویت را رعایت  نمی کنیم 
در نهج البلاغه آمده است که امام علی 
ــی‌اش  ــدگان دولت ــی از نماین )ع( روزگار یک
ــر  ــر س ــاده ب ــهر دورافت ــک ش ــه در ی را ک
ــرافی  ــه و اش ــد و مرف ــک ثروتمن ــفره ی س
نشسته بود را سیاه کرد، ولی شما 
کجای نهج‌البلاغه پیدا می‌کنید که 
ــا  ــه خانم‌ه ــورد این‌ک ــی )ع( در م ــام عل ام
بی‌حجاب هستند یا خیر فریاد زده 
باشد. می‌خواهم بگویم آن‌چه که دین 
ــه ما یاد می‌دهد اولویت بندی است.  ب
در اولویت حفظ عدالت، جلوگیری از 
سوءاستفاده‌های اقتصادی و جلوگیری 
ــه  ــت ک ــت اس ــی اولوی ــی مال از بی‌انضباط
ــت  ــی آن را رعای ــل و زندگ ــفانه در عم متأس
نمی‌کنیم. اگر ما اهتمام بیشتری 
به عدالت اقتصادی می‌کردیم به 
طور طبیعی عفت و حیای بیشتری 
تأمین می‌شد. هم امام علی )ع( در 
ــرا )س( در  ــرت زه ــم حض ــه و ه نهج‌البلاغ
ــوی دزدی را  ــد “جل خطبه فاطمیه گفته‌ان

بگیرید، عفت درست می‌شود.”

  ما با مخالفان حجاب دیالوگی نداریم
یکی از خلأها این است که ما با مخالفان حجاب دیالوگی نداریم تا زمانی که 
این ارتباط نباشد هیچ کداممان نمی‌توانیم همدیگر را اقناع کنیم. وقتی من 
نتوانم آن خانم بی‌حجاب را اقناع کنم حاضر می‌شوم که هر اتهام و برچسبی را 
به او بزنم، او را جهنمی بدانم. از طرفی آن خانم هم تصورش نسبت به من آدمی 
ــب من را  ــر ل ــذا وقتی از کنار همدیگر رد می‌شویم او زی امل، بی‌عقل و... است. ل
ــد کاری کنند که  ــب او را نفرین می‌کنم. حوزه‌ها بای ــر ل فحش می‌دهد و من زی
روحانی شجاعت داشته باشد و با آن خانم بی‌حجاب دیالوگ برقرار کند. همان 

کاری که امام موسی صدر در لبنان کرد.
ــا نمره دیگر ارزش‌های  ــم نمره حجابش خوب نباشد ام ممکن است یک خان
دینی‌اش کم نباشد و معدلش خوب باشد. در این صورت قابل قبول است. ما 
ــران برسد که  ــدوارم روزی در جمهوری اسامی ای ــوغ نرسیده‌ایم. امی ــه بل ــوز ب هن
بتوانیم با مخالفین و خانم‌های بی‌حجاب در جامعه اسامی ارتباط برقرار کنیم.
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  کار ما می لنگد! 
آن دختر خانمی که حجاب ندارد کسی 
است که در این نظام به دنیا آمده است، 
در همین نظام به مهد کودک رفته است، 
ــت،  ــه اس ــتان رفت ــه دبس ــام ب ــن نظ در همی
راهنمایی رفته است، کنکور شرکت کرده 
ــخ  ــه از کره مری ــه دانشگاه. ن و بعد آمده ب
ــه استکبار جهانی آن را فرستاده.  آمده و ن
تلویزیون خودمان را دیده است پس 

ــد. ــا می‌لنگ ــه کار م ــت ک ــوم اس معل

  زیاد شعار می دهیم 
مشکلاتی در بین رفتار ما ایرانیان است و ربطی هم به راست و چپ ندارد و در خون ماست. افرادی 
چون مرحوم جمال‌زاده و مهندس بازرگان هم به آن پرداخته‌اند. راجع به عادات و خلقیات ما 
ایرانیان کار کرده‌اند. ما در تاکسی و اتوبوس و حتی در رفتارهای تجمعات خانوادگی‌مان همه 
این دیالوگ‌ها را داریم که مثلا ایرانی‌ها اینجورند که جالب است که در کشورهای دیگر هم 
این‌گونه است. حال یکی از این ویژگی‌ها این است که ما خیلی اهل واقعیت بیرونی که با آن درگیر 
هستیم، نیستیم. تعارف، شعار و کلیشه زیاد داریم و متأسفانه در حوزه مفاهیم دینی که دغدغه 
من هم هست احساس می‌کنم که خیلی با یکدیگر تعارف داریم. شعار زیاد می‌دهیم. حرف 
زیاد می‌زنیم و از چیزی که به واقعیت زندگی مردم مربوط است در مورد آن صحبت نمی‌کنیم. 
گاهی ما شروع می‌کنیم به کلیات گفتن در حالی که طرف مسأله‌اش چیز دیگری است.

  دو  نکته مهم 
آن چیزی که من می‌فهمم دو نکته است. یکی 
این‌که عامل اقتصادی در حوزه سبک زندگی 
به طور خاص تعیین‌کننده است، تعارف هم 
نداریم. آن مغازه‌دار می‌بیند که اگر ساپورت، 
فروش دارد؛ می‌آورد و اگر نه نمی‌آورد. قصه 
اصلا پیچیده نیست و این‌که من فکر کنم 
که از قبل کسی برنامه‌ریزی کرده است که 
ترویج کند. نکته دوم این‌که هر کشور و هر 
ملت و هر جایی حفظ هویت ملی برایش 
اهمیت دارد. ما طوری مطرح کرده‌ایم که 
وقتی از این موضوع‌ها حرف می‌زنیم همه فکر 
می‌کنند که به انقلاب، نظام و رهبری مربوط 
است. در حالی که شما می‌بینید که مثلا ژاپن 
به این نتیجه می‌رسد که لباس ملی‌اش دارد 
در مقابل لباس غربی کمرنگ می‌شود، انواع و 
اقسام جشنواره‌ها را برگزار می‌کند تا خانم‌ها 
کیمونو بپوشند. یا مثلا در فرانسه وقتی 
نرم‌افزارهای مایکروسافت به زبان انگلیسی 
می‌آید دولت فرانسه رسما قانون تصویب 
می‌کند که نرم‌افزار به زبان انگلیسی نباشد. در 
ایران هم مسأله همین است، آن چیزی که من 
می‌فهمم این است که آنها ارزش‌ها و باورها و 
انگاره‌هایی دارند که در درون آنها جا افتاده 
است و البته این‌که هدایت می‌شود، حمایت 

می‌شود و حساب و کتاب دارد.

  نقش گروه مرجع 
گزینش ما در سبک زندگی بر اساس علایقمان اتفاق می‌افتد. این طبیعی است کسی 
که نقش گروه مرجع را پیدا می‌کند پوشش و رفتارش اثرگذار است. حال یک موقع این 
گروه مرجع، روحانیون بودند و گاهی گروهی دیگر. چیزی که مهم است این است که ما 
از رفتارهای آنها تقلید می‌کنیم بدون این‌که متوجه باشیم. اینها نقش رسانه و نقش گروه 
مرجع است که عادات، سلیقه‌ها و پسندها را ایجاد می‌کنند. بعد من ناخودآگاه احساس 
می‌کنم که فلان چیز خوب است و باید انتخاب شود. گروه مرجع در هر دوره و هر جامعه 
نقش و تأثیر دارد. مثلا در بحث حجاب کاملا مشهود است. سال‌ها در فیلم‌های سینمایی 
ما آن آدمی که بدبخت و کلفت بود چادری و محجبه بود یا بدتر از آن در صحنه‌های 
دادگاه دقیقا خانمی که جنایت کرده بود را با چادر به دادگاه می‌برند. حال من از شما 
سوال می‌کنم که یک دختر جوان که خداوند در فطرت و وجودش علاقه‌مندی و جذابیت 
قرار داده است، اینکه علاقه‌مند باشد به محبوبیت و دیده شدن، اگر این تصویری که طی 
سال‌ها از یک زن چادری در ذهنش شکل گرفته آیا علاقه‌مند به چادر می‌شود؟ و به طور 

طبیعی آیا چادر را انتخاب می‌کند؟ نه.

  چه کسی مقصر است ؟
آیا اگر دختر جوان، زیبا و بانشاط انتخابش چادر و حجاب نشد باید او را مواخذه کنیم که 
الان همه دارند او را مواخذه می‌کنند؟ به نظر من بالعکس؛ اتفاقا بر اساس طبیعتش عمل 
کرده است. ما باید کسانی را مواخذه کنیم که این تصویر را در ذهن او ایجاد کرده‌اند. اتفاقا 
در این قصه نهادهای فرهنگی ما، رسانه‌های ما، جریان‌ها تأثیرگذار ما و گروه مرجع موثر 
است. البته نمی‌گویم تعمدی بوده است. آن چیزی که مخاطب می‌بیند بدون آن‌که بفهمد 
اخلاق و پسندش را تغییر می‌دهد. متأسفانه ما مخاطبانمان را آموزش نمی‌دهیم. در غرب 
آموزش می‌دهند که بچه‌ها حق دارند چه ساعتی و چه شبکه‌ای را نگاه کنند. در حالی که اگر 
در ایران همین را به خانواده‌ها بگوییم جواب می‌دهند که بچه باید آزاد باشد، انتخاب کند. 

حرف و شعارهای بی‌ربطی که متأسفانه بین ما باب شده است.
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سبک زندگی دینی



   آی آدم ها...
 در دوره زمانی که صدای خود را بالا 

می برند تا دیده شوند. در جایی که همه 
فریادمی زنند. در دنیایی که حتی 

اگر حرف خوب داشته باشی باید 
قبل از آن جاذبه داشته باشی و 
رنگ و فرم تا صدایت را بشنوند. 
دردنیایی که باید حتما رسانه ای 
تصمیم بگیرد تا دیده شوی هم 
هنوز هستند کسانی که خود 
رسانه اند و با سکوتشان فریاد 
می زنند. هنوز کسانی هستند 

که مصداق کونو دعاۃ الناس بغیر 
السنتکم هستند. ترجمه عمل اند. 

 با رفتارشان همه را به دین دعوت 
 می کنند و این امید را در دل ها نگه 

می دارند که دین و دینداری تبدیل به صوت 
و صدا و حرف نشده است. اینان پاسدار واقعی 

دین هستند نه آن ها که تنها فریادند و سعی دارند 
امر مقدسی را باامور نامقدس به دست می آورند.

اینان حافظان واقعی دین هستند وچشم مردم 
هم به آنان است.آن ها قبل ازاین که خطابه کنند 
خود عمل می کنندو بیش و پیش  از اینکه شعار 
بدهند عمل می کنند و تجسم آن چیزی هستند 
 که از آن سخن می گویند. اینان سندند. سند هایی
 که با آنان می شود اثبات کرد خیلی چیز ها هنوز هم 
از بین نرفته است. سندهایی که حجت ما هستند. 
آیت الله العظمی تهرانی هم یکی از این ها بود. هر 
چند هیاهو نداشت و سکوت می کرد اما تاریخ صدای 
سکوت چون او  را فریاد می زند و به گوش عالم وآدم 
می رساند. تنها اینان هستند که ماندگارند و حجتی 
هستند برای اینکه بگویند که آی آدم ها... ای بی 
خبران راه نه آن است و نه این! در آسمان بی ستاره ما 
آن ها چون ستاره دنباله دارند. اقبالی بلند می خواهد 
که در دل این همه نور مصنوعی و در دنیایی که نور 
فلورسنت و مصنوعی آسمان را پر کرده است آن ها را 
ببینی....این ها تنها گوشه ای از سبک زندگی مردی 
است که چون ستاره ای آمد و ناگهان از بین ما رفت و 
خوشا به حال آنان که اقبالشان این قدر بلند بود که نور 

او را دیدند و راهشان با نور او روشن شد.

   زرنگ باش 
ایشان می‌گفتند:‌ » اگر خواستی صدقه بدهی، همین طوری صدقه نده؛ زرنگ باش، حواست جمع باشد، 
صدقه را از طرف اما رضا )ع( برای سلامتی آقا امام زمان )عج( بده برای دو معصوم است، دو معصومی كه 
خدا آن‌ها را دوست دارد. ممكن نیست كه خداوند این صدقه را رد كند. تو هم اینجا حق واسطه‌گری‌ات 

را می‌گیری. تو واسطه‌ای و همین حق واسطه‌گری است كه‌ اجازه می‌دهد تو به مراحل خاص برسی.« 1



1.آقای کریمی
2.آقای هوایی
3.دکتر توانا 

4.آقای هوایی
5.آقای مطیعی

6.دکتر اسماعیلی

داستان ها 
برگرفته از کتاب 

خاطرات حاج 
آقا مجتبی است 
که به همت دفتر 
حفظ ونشر آثار 
ایشان به چاپ 

رسیده است.

   امتیاز مادی بده 
امتیاز معنوی بگیر!

اوایلی كه ازدواج كرده بویم، به حاج 
آقا گفتم:  حاج آقا چه كار كنیم 
كه هم زندگی‌مان از نظر معنوی 
بار بگیرد و هم با عیالمان مشكل 
پیدا نكنیم؟ حاج آقا یك نسخه‌ای 
به ما دادند كه خیلی كارآمد بود؛ 
فرمودند:‌ »امتیاز مادی بده، امتیاز 
معنوی بگیر!« مثلًا یك هدیه برای 
عیالت بخر و بعد از او بخواه كه فلان 
كار معنوی را انجام دهد! برای 
بچه‌ات یك وسیله رفاهی از امكانات 
مادی را فراهم كن و در ازای آن، از 
او یك كار معنوی را مطالبه كن! 

مادیت را فدای معنویت كن!«
حاج آقا اكثراً در ارشاداتی كه نسبت 
به خانواده داشتند، می‌فرمودند:‌ 
»زن مثل نورافكن باید در خانه 
نورافشانی كند و مرد باید به زن 
انرژی بدهد تا او بتواند به نورافشانی 
خود ادامه دهد. مرد خیلی موفق به 
نورافشانی در خانه نمی‌شود، مادر 
است كه می‌تواند این نورافشانی را 
انجام بدهد؛ لذا پدر باید هوای مادر 
را داشته باشد و مدام او را با محبت 
كردن شارژ كند.« ایشان این طور 
تعبیر میك‌ردند:‌ »موتور زن با 
محبت همسرش روشن می‌شود 

و حركت میك‌ند« 2

   بیشتر از این از دستم برنمی‌آید
ایشان در جریانی كه خدمت‌شان بودم فرمودند:‌ »من به مشهد مشرف شده بودم و آنجا كسی به من خبر داد كه 
تعدادی از شیعیان در بیرون شهر مشهد، از نظر زندگی دچار مشكل هستند. رفتم آنجا را دیدم و جگرم سوخت 
و گفتم تا من اینجا هستم باید مشكل این‌ها حل شود.« ایشان سی تا خانه برای آن‌ها خریده بود. این را گفتند 
و بعد حرفشان را قطع كردند و دیگر هر قدر اصرار كردم، چیزی نگفتند! حالشان هم منقلب بود و متأسفانه 
نتوانستم بفهمم كه قضیه چه بود و چه كاركرده بودند. بعد ایشان شروع كردند به گریه كردن؛ شدیداً گریه 
میك‌ردند و می‌گفتند: »فلانی چه كنم؟!« به من فرمودند: »من بیشتر از این از دستم برنمی‌آید، چه كار كنم؟ 

این قدر از دست بر می‌آید.« 6

   باقیات 
صالحات واقعی

وقتی فرزند به دنیا آمد، مستقیم 
از بیمارستان رفتیم منزل حاج آقا 
مجتبی. بچه را دادم خدمت ایشان. 
حاج آقا محبت كردند و اذان واقامه 
گفتند و قطعه‌ای طلا با آیه و ان یكاد 
هم هدیه كردند.  اذان گفتن كه 
تمام شد فرمودند:‌ »مادر در دوران 
شیردهی، به غذاهایی كه می‌خورد 
خیلی مقید باشد؛ البته نه اینكه 
وسواس داشته باشد. من شرعا به 
ایشان اجازه می‌دهم، نه به شما 
كه اگر جایی رفت كه می‌خواست 
غذایی بخورد، چایی بخورد، یك 
حبه قند بخورد، از طرف من ایشان 
مجاز است كه مصرف كند و بعداً 
خودش بیاید خمسش را بدهد؛ 
گاهی هم ممكن است جنبه خمسی 
نداشته باشد و از باب رد مظالم باشد. 
یك مبلغی را تخمین بزند و بدهد. 
روابط اجتماعی نباید به هم بخورد 
ولی جهات شرعی باید رعایت 
بشود.« حاج آقا فرمود:‌ »دعاهای 
بعد از نماز را هم یادش نرود؛ یعنی 
این پنج دعا را ترك نكند:‌داشتن 
اولاد سالم، صالح، خوش قدم، 
خوش‌روزی و عاقبت به خیر. الان 
فرزند بزرگ من نزدیك پنجاه سال 
دارد، من هنوز همین پنچ دعا را 
میك‌نم. باقیات الصالحات همین 
است و تا آدم زنده است باید این‌ها 

را از خدا بخواهد.« 5

   اهمیت کار تربیتی
ایشان به كار تربیتی خیلی اهمیت 
می‌دادند و برای هیچك‌اری حاضر 
نبودند كه كار معلمی تعطیل 
شود. مثلًا یك بار كه حضرت آقا 
می‌خواستند به خانه ایشان بیایند، 
ایشان به من زنگ زدند و بدون اینكه 
بگویند چه كاری دارند، پرسیدند:‌ 
»فلانی، امروز كاری داری؟« گفتم:‌ 
»من مدرسه‌ام، اگر امر بفرمایید در 
خدمتم.« ایشان هم تا دیدند ممكن 
است با خبر شدن من به كار مدرسه 
لطمه بزند، خداحافظی كردند. من 
بعداً متوجه شدم كه آن موقع قرار 
بود آقا، به منزل ایشان تشریف 

ببرند. 2

   مرد باید به 
همسرش محبت كند

من تازه ازدواج كرده بودم و در یك 
سفر به عنوان راننده، همراه حاج 
آقا بودم. یك روز به من گفتند؛ 
برویم خرید! راه افتادیم و ایشان 
به یك مغازه لباس فروشی رفتند. 
خودشان وارد مغازه شدند و یك 
لباس زنانه خریدند. قضیه را از من 
مخفی نكردند و حتی طوری رفتار 
كردند كه من بفهمم ایشان چه 
لباسی خریده‌اند. من كمی پیش 
خودم خجالت كشیدم كه چرا حاج 
آقا ابایی ندارند و لباس را مخفی 
نمیك‌نند. وقتی كه سوار ماشین 
شدیم، حاج آقا به من فرمودند:‌ 
این كارها لازم است. مرد باید به 
همسرش محبت كند! فهمیدم 
كه ایشان می‌خواستند عملاً‌به من 

درس بدهند. 3

محیا
سبک زندگی دینی
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... در روز سي‌ام دسامبر سال گذشته، هنگامي كه 
هنوز در اصفهان بودم، مسلمانان با رؤيت هلال ماه 
در شب قبل  اولين‌روز ماه محرم و به همان ترتيب 
سال قمري جديد را شروع كردند... اين روز، اولين 
‌روز عاشوراست كه ما آن را دهه مي‌ناميم؛ يعني 
ده‌روز اول، از ابتدا تا دهم اين ماه كه واقعه‌ي مهمي 
طي آن به وقوع پيوسته و ايرانيان در سوگ شهادت 
حسين ـ فرزند علي و فاطمه يگانه دختر محمد 
ـ مي‌نشينند. اين حسين ـ كه آن‌قدر مورد توجه 
مسلمانان است و او را به عنوان قديسي عظيم‌الشأن 
ستايش ميك‌نند و ايرانيان او را جانشين و امام 
برحق و مرجع عالي فرقه‌ي خود مي‌دانستند و 
همان كسي است كه شاه ايران افتخار ميك‌ند از 

اعقاب مستقيم اوست ـ در بين راه مورد حمله‌ي 
جناح مخالف، كه ايرانيان آن‌ها را كافر مي‌شمارند 
و لعنت ميك‌نند، قرار گرفت و با هفتاد يا هشتاد نفر 
از همراهان‌اش، در محلي از صحاري عربستان به 
نام كربلا، بي‌رحمانه به قتل رسيد و در همان‌جا 
به خاك سپرده شد. جايي كه درحال حاضر، 
آرامگاه‌اش مورد احترام بسيار و زيارت‌گاه انبوه 
مسلماناني است كه از اقصا نقاط، دسته‌دسته به 
آن‌جا رومي‌آوردند. در ايران، عاشورا را به گريه و 
سوگواري براي اين متوفا و طي مراسمي كه ذيلًا 

شرح مي‌دهم، گرامي مي‌دارند.
همه‌ي مردم حالتي از حزن و‌اندوه دارند و بديهي 
است مانند اشخاصي كه ناملايمات و غم و غصه‌اي 

تسيكن‌ناپذير تمام وجودشان را گرفته، لباس 
مي‌پوشند.حتا بسياري از آنان لباس عزابر تن كرده و 
سياه مي‌پوشند. لباسي كه هيچ‌گاه و براي هيچك‌س 
بر تن نميك‌نند. سر و ريش خود را نمي‌تراشند و 
استحمام نميك‌نند و نه تنها از آن‌چه در دين‌شان 
ممنوع است و آن را گناه مي‌دانند، دوري مي‌جويند، 
بلكه هرگونه احساسات و لذات و تفريحاتي را كنار 
مي‌گذارند. عده‌ي زيادي از فقرا، در خيابان‌هاي 
پرُرفت‌وآمد، خود را تا دهان در گِل فرو برده و سرِ 
خود را در خمره‌اي سفالي فرو مي‌برند، كه دهانه‌ي 
تنگي به‌اندازه‌ي ورود سر دارد و مخصوص اين كار 
است. اطراف اين خمره‌ي گل‌آلود مشبك است 
و براي ورود هوا روزنه‌هايي دارد. ولي چنان سرِ 

پيترو دلاواله )1586 ـ 1652 م(، سیاح مشهور ايتاليایی، در 
دوران حکومت شاه‌عباس صفوی به ایران سفر کرد و برای مدت 
شش‌سال )1622-1617( در ایران اقامت ‌کرد. او در این مدت به 
دربار راه ‌یافت و در زمره‌ی نزدیکان شاه قرار ‌گرفت. دلاواله در 
سال‌های اقامت‌اش در ایران، از شهرها و نواحی مختلف ایران 
بازدید ‌کرده و گزارش‌های دقیقی از آثار تاریخی، وضعیت 

شهرها، زندگی و فرهنگ و آداب و رسوم مردمان مناطق 
مختلف، باورهای دینی ایرانیان و... تهیه کرده است.  سفرنامه‌ی 
دلاواله از جمله سفرنامه‌هایی که شامل گزارش‌هایی تفصیلی از 
برگزاری مراسم عزاداری عاشورا در ایران است. در ادامه گزارش 
وی از عزاداري روز عاشورای سال 1027قمري در شهر اصفهان 

را با هم می‌خوانیم.

عزاداری عاشورا در اصفهان عهد شاه عباس 
روایت دلاواله سیاح ایتالیایی از

به انتخاب:
محمدحسام 

مظاهری

سفرنامه دلاواله. 
ترجمه 
محمود به فروزی
تهران: نشر قطره
صص 560-563
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آنان را مي‌پوشاند كه به نظر مي‌آيد در كل مدفون 
شده‌اند. درتمام طول روز از طلوع آفتاب تا هنگام 
شب به همين ترتيب در ميان گل‌ها مي‌مانند و در 
اين مدت فقير ديگري كه در كنار هر كي از آنان 
است، از مردم صدقه مي‌طلبد و براي ره‌گذران دعا 
ميك‌ند. ديگر گدايان درميدان مي‌ايستند يا سراپا 
لخت و تنها با كي تكه‌پارچه‌ي سياه يا كي تكه‌گوني 
تيره‌رنگ براي ستر عورت از اين كوچه به آن كوچه و 
از اين خانه به آن خانه مي‌روند. اين دسته از گدايان، 
تمامي بدن خود را از سر تا پا سياه ميك‌نند و چنان 
خود را وجيه و خوشگل مي‌سازند كه انسان آن‌ها 
را با شيطان اشتباه مي‌گيرد. رنگ سياه بدن‌شان 
تقريباً از همان ماده‌اي است كه اسلحه‌سازان ما 
با آن دسته‌هاي شمشير را صيقل مي‌دهند و از 
اين طريق تظاهر ميك‌نند که از مرگ حسين 
رنج فراواني مي‌برند. عده‌اي ديگر نيز كاملًا برهنه 
براي نشان‌دادن خون به‌زمين‌ريخته‌ي حسين و 
مرگ دردناك او، تمام بدن‌شان را قرمز ميك‌نند. 
مردم دسته‌جمعي با لحني غمگين و سوگوار، 
اشعاري در مدح حسين مي‌خوانند و در اين اشعار 
جزييات شهادت او را بيان ميك‌نند؛ درعين‌حال 
دو تكه‌چوب یا دو استخوان دنده‌ي حيواني را 
كه در دست دارند به‌هم مي‌زنند و نوايي محزون 
و غم‌انگيز درمي‌آورند. اين نوا را گروهي با نوعي 
رقص شبيه موز‌كيچي‌هاي ما در پيرامون دايره‌اي 
همراه ميك‌نند و در حضور تماشاگران، حركات 
و تكان‌هايي طبق روال معمول خود به بدن‌شان 
مي‌دهند كه غم و‌اندوه را تداعي ميك‌ند. اما گاه 

بعضي از اين حقه‌بازان به مردم ترياك مي‌فروشند و 
بدين ترتيب صدقات مردم را جمع‌آوري ميك‌نند. 
هر روز، درست هنگام ظهر كيي از ملاها، ‌به‌خصوص 
آن‌ها كه از اعقاب محمد‌اند، به ميدان و به همان 
محلي كه رقص‌ها اجراشده مي‌آيند.... اين ملا كه 
عمامه‌ي سبزي بر سر دارد... روي كرسی خطابه‌ي 
كم‌ارتفاعي مي‌رود و درآن‌جا مي‌نشيند و براي جمع 
انبوهي از زنان و مردان كه بعضي روي زمين، بعضي 
روي نيمكت‌هاي كوتاه نشسته و بعضي ايستاده و 
احاطه‌اش كرده‌اند، نوحه‌ي حسين را مي‌خواند؛ از 
محاسن او مي‌گويد، فضيلت‌هاي‌اش را برمي‌شمارد 
و از مرگ او سخن مي‌راند. گاه براي مردمي كه 
تمام توجه‌شان به اوست، حركاتي مناسب با 
گفته‌هاي‌اش به بدن و سر و دست خود مي‌دهد 
و خلاصه براي متأثركردن مستمعين و درآوردن 
اشك آنان از هيچ كوششي فروگذار نميك‌ند. اين 
قبيل نوحه‌خواني‌ها هر‌ روزه در مساجد برپا است. 
حتا در طول شب در خيابان‌هاي بزرگ بعضي از 
محلات و چهارراه‌هايي كه بدين منظور تزيين و 
چراغاني كرده و رنگ عزا زده‌اند، مراسم نوحه‌خواني 
اجرا مي‌شود و در اين مراسم شنوندگان و حضار، با 
ناله و گريه و فرياد و شيون، نوحه‌خوان‌ها را همراهي 
ميك‌نند. ‌به‌خصوص زن‌ها كه با كوبيدن مشت به 
سينه، تأثر عميق خود را ابراز مي‌دارند و غالباً به 
نشانه‌ي درد و‌اندوه بي‌پايان خود، آخرين سيلاب 
كيي از اشعار را تكرار ميك‌نند:»يا حسين، شاه 

حسين«، يعني اي حسين و امپراتور حسين.
دهمين‌روز ماه محرم كه روزِ قتل نام دارد و امسال 
مطابق با هشتم ژانويه‌ی ما بود، در تمام خيابان‌هاي 
اصفهان دسته‌جات عزاداري تشيكل مي‌شود. در 
اين دسته‌جات نيزه‌هاي بلندي كه با تعدادي نوار 
تزيين كرده و به آن پرچم مي‌گويند و اسب‌هايي 
مزين كه ساح‌ها و عمامه‌ها را حمل ميك‌نند. 
علاوه بر اين‌ها تعدادي شتر حامل كجاوه نيز به 
راه مي‌اندازند.در اين كجاوه‌ها، سه يا چهار نوجوان 
به نشانه‌ي فرزندان متوفا هنگام رفتن به زندان، 
مي‌نشينند و اشعاري غمناك و تأثرانگيز مي‌خوانند. 
ضمناً همان‌طور كه قبلاً گفتم تابوت‌هايي پوشيده 
در مخمل سياه‌رنگ در اين جمع به چشم مي‌خورد 
كه روي آن‌ها عمامه يا به قول ايرانيان تاجي قرار 
داده‌اند. تعدادي از اين عمامه‌ها سبزرنگ است. 
شمشير و ساح‌هاي ديگري نيز روي تابوت‌ها 
مي‌گذارند. در اين حالت عده‌اي از مردان با نواي 
هم‌آهنگ طبل و سنج، بي‌وقفه مي‌چرخند و 
تابوت‌ها و سلاح‌ها را با احترام دنبال ميك‌نند. مردم 
محلات، چماق در دست، در كنار دسته‌جات حركت 
ميك‌نند و اگر در خياباني با دسته‌اي ديگر تلاقي 
كنند، نه تنها براي سبقت‌جستن از ‌كيديگر، بلكه 
چنانك‌ه من از درگيري آنان استنباط كردم براي 

نشان‌دادن نبردي كه حسين در آن كشته شد، به 
جان ‌كيديگر مي‌افتند. آنان معتقدند اگر در اين 
درگيري‌ها براي حسين كشته شوند، ‌كيراست 
به بهشت مي‌روند. مي‌گويند در تمام روز‌هاي 
عاشورا، دروازه‌هاي بهشت باز است و اگر مسلماني 
در اين روزها بميرد، بلافاصله به آن‌جا برده مي‌شود.  
خلاصه مراسم سال‌گرد مرگ حسين، دقيقاً شبيه 
همان است كه قبلًا در مورد مرگ علي براي‌تان 
شرح دادم. هيچ تفاوتي وجودندارد جز اينك‌ه مراسم 
حسين، با تشريفاتي بيش‌تر، دسته‌جاتي بيش‌تر، 
جمعيتي انبوه‌ترو با شوروحالي بيش‌تر و تمايلي 
افزون‌تر براي درگيري چماق به‌دست‌هايي برگزار 
مي‌گردد كه با چهره‌هايي عبوس‌تر و  لباس‌هايي 
پرزرق‌وبرق‌تر و مزين به پرو ساير تزيينات به ميدان 
مي‌آيند. درست مانند سال‌گرد مرگ علي، عده‌ي 
زيادي ازسواران حكم‌ران و ساير مأموران انتظامي 
در محل به مراقبت ايستاده‌اند و ناظر تمام خيابان‌ها 
هستند تا مانع اين نزاع شوند يا مردم را از هم جدا 
كنند. بااين‌حال در روزي كه خود من سوار بر اسب 
ناظر صحنه بودم با تمام تلاش و كوششي كه به 
خرج دادند، نتوانستند از بروز كي درگيري شديد 
كه در ميدان بزرگ،درست مقابل دروازه‌ي قصر 
سلطنتي به وقوع پيوست، جلوگيري كنند. شنيدم 
كه در ساير نقاط شهر نيز درگيري‌هاي ديگري پيش 
آمده و عده‌ي زيادي با سر و روي شكسته و خونين 
به خانه‌هاي‌شان بازگشته‌اند. وقتي اين درگيري كه 
ناظر آن بودم شروع شد، آن‌هايي كه به دروازه‌ي 
قصر سلطنتي نزد‌كيتر بودند، علم‌ها و كتل‌ها و 
مجموعه سلاح‌هاي تشريفاتي‌شان را از ترس آنك‌ه 
مبادا به دست ديگران بيفتد، به داخل قصر بردند. 
چون كساني كه موفق به تصاحب مجموعه علم‌هاي 
ديگران شوند، پيروز به حساب مي‌آيند و آن‌ها كه 
سلاح‌هاي‌شان را از دست مي‌دهند شكست‌خورده 

محسوب مي‌شوند. 

دهمين‌روز ماه محرم 

كه روزِ قتل نام دارد و 

امسال مطابق با هشتم 

ژانويه‌ی ما بود، در تمام 

خيابان‌هاي اصفهان 

دسته‌جات عزاداري 

تشكيل مي‌شود
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سبک زندگی دینی



را می‌خورم. ما سال هاست که روضه می‌خوانیم.  این نذری بود که پدرم حاج عبدالکریم در جوانی اش‌کرد. بعد از مرگش هم 
وصیت کرد تا ده سال دیگر بخوانیم. اما بعد از ده سال دلم نیامد مجلس امام حسین)ع( را بعد از 30 سال قطع کنم. حالا 50 
سال است که خانواده‌ی ما روضه می‌خواند.آرزویم  این است که پسرانم هم این مجلس را ادامه دهند«. حسین پسر آقای برادران 
می‌گوید: »از وقتی که من یادم هست هر سال ده شب روضه خوانی داشته ایم.  اما هیچ وقت از آن خسته نشده ایم. این قدر این 
ده شب از جانب صاحب عزا و مردم برای ما انرژی،به قول پدر خیر و برکت، می‌آید که هرسال بیشتر ذوق برگزاری مراسم را 
داریم«. می‌پرسم روضه خوانی چه تاثیری در زندگی روزانه‌ی خانواده‌ی تان داشته ؟ زهرا، دختر آقای برادران می‌گوید: »بالاخره 
آن ده شب که تاثیر زیادی دارد. مثلا باید حتما در مجلس باشیم و کارهای روزانه را کوتاه کنیم یا بعضی اوقات تعطیل کنیم تا 

محرم و عزاداری در 
این ایام  حالا دیگر به 
عنوان یکی از اجزای 
اصلی سبک زندگی 
دینی همه ما شده 
روضه‌های  است. 
خانگی هم به نسبتی بخش مهمی‌از این 
سبک زندگی را تشکیل می‌دهد و 
خانواده‌هایی که در گیر آن هستند زندگی 
متفاوتی را تجربه می‌کنند.. برای بررسی 
تاثیر روضه‌های خانگی بر سبک زندگی با 
خانواده برادران که سال ‌های زیادی است 
روضه خانگی می‌گیرند گفت و گویی داشتیم. 

حکایت شب دهم
بررسی  تاثیر روضه خواندن بر سبک زندگی یک خانواده

ویدا کوهی

امشب شب دهم روضه‌ی خانه‌ی آقای برادران 
است. خودشان می‌گویند همیشه شب آخر از 
بقیه‌ی شب‌ها شلوغ تر است. جمعیت کیپ 
تا کیپ، در حیاط فرش شده و پوش زده‌ی 
خانه نشسته‌اند. داخل ساختمان خانه هم، 
شلوغ است و همه  در رفت و آمدند. دور تا دور، 
دیوارهای حیاط را با پرچم‌های اسم امام حسین 
و چهارده معصوم پوشانده‌اند. یک پرچم  بزرگ 
مخمل هم وسط دیوار هست که تمام طرحش 
با چرخ خیاطی گل دوزی شده است. دری به 
رنگ قهوه ای، که نیمی‌از آن آتش گرفته و 
پشت آتش‌های زرد و نارنجی، خانمی‌با چادر 
مشکی ایستاده. صورتش هم مشکی است اما 
انگار تعادل ندارد و در حال افتادن است یا شاید 
هم قامتش خمیده شده است. دور تا دور عکس 
در کادرهای مستطیلی شعر گلدوزی شده است 
و زیرش با خط درشت نوشته شده: یا فاطمه 
الزهرا )علیها سام(. منتها الیه پایین پرچم 
هم نوشته: هدیه به روح خادم الحسین حاج 

عبدالکریم برادران.
مداح  بعد از سخنران آخر روی پله‌ی اول منبر 
می‌نشیند. شعر می‌خواند و روضه و گریز. دعا 
که می‌کند و سلام‌های آخر روضه را می‌خواند، 
همهمه‌ی جمع بلند می‌شود. صاحبخانه 
می‌آید پشت میکروفن که همگی برای پذیرایی 
شام تشریف داشته باشند. حالا دیگر آخرین 
لحظات روضه‌ی امسال آقای برادران است. 
خودش اما تا شام را به تک تک حاضرین روضه 
نداده‌اند، حواسش به این چیزها  نیست. بعد که 
توزیع شام تمام می‌شود و کم کم به جای آدم‌ها  
روی زمین، ظرف‌های خالی شام می‌ماند، تازه 
غمی‌توی چشم هایش پیدا می‌شود. می‌گوید: 
» اگر چه روضه خواندن استرس زیادی دارد. 
برای اینکه همه چیز به خوبی و با نظم برگزار 
شود، اما همیشه وقتی تمام می‌شود حسرتش 
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به مراسم برسیم و کارها را انجام دهیم. اما این 
قدر فامیل‌ها و مردم کمک می‌کنند که خیلی 
هم کاری برای ما نمی‌ماند. خیلی‌ها داوطلبانه 
می‌آیند وکمک می‌کنند. قبل از شروع ده شب، 
برای پهن کردن فرش‌ها و پرچم زدن و بعد از 
تمام شدن ده شب، برای جمع کردن وسایل، 
شور و نشاط خاصی در خانواده‌ی ما که هیچ 
درکل فامیل به وجود می‌آید. همه دور هم جمع 
می‌شوند و کارها را با هم انجام می‌دهند. آخر 
شب‌ها بعد از تمام شدن مراسم هم برای خودش 
یک نوع مهمانی است. تازه گپ و گفت وگوها 
و احوالپرسی‌ها شروع می‌شود. بعضی وقت‌ها 
روضه ساعت 9 تمام شده اما همه‌ی فامیل تا 
ساعت 1 شب هنوز خانه‌ی ما هستند.« خواهر 
آقای برادران می‌پرد وسط حرف برادرزاده اش‌و 
می‌گوید: »اگر از این روضه همین ثواب صله‌ی 
رحمش هم به پدرت برسد برایش بس است ما 

که خیلی بهش دعا می‌کنیم.«
از زهرا سراغ مادرش را می‌گیرم. دوست دارم 
با خانم خانه هم صحبت کنم بالاخره روضه 
خوانی اول از همه تاثیرش توی زندگی اوست. 
خانم آقای برادران دارد غذاهای ته مانده را 
جمع می‌کند که بفرستد برای مرغ و خروس 
ها. می‌گوید: »ببخشید اما نباید این غذا‌ها 
برود توی سطل آشغال. غذای نذر امام حسین 
گناه دارد.« می‌پرسم از سختی‌های روضه 
خوانی بگویید؟ بدون فکر می‌گوید: »اگر بگویم 
سختی ندارد که دروغ گفته ام اما این قدر 
خوبی دارد که خدا شاهده اصلا سختی‌ها در 
برابرش هیچ است. میدونید چند تا جوان توی 
این مجلس ما به هم رسیدن ؟ میدونید چقدر 
پول برای نیازمندها جمع شده؟ اونایی هم که 
شفا گرفتن رو نمی‌دونم. اما می‌دونم که مجلس 
امام حسین)ع( دست خالی کسی را نمی‌ذاره.« 
سعی می‌کنم باز هم اصرار کنم: »یعنی زندگی 
شما هیچ فرقی توی این ده روز با قبلش 
نمی‌کند؟« می‌گوید: »من که نگفتم فرقی 
نداره. چرا. مثلا همه‌ی خانه‌ی ما روی هواست. 
هیچ چیز توی این چند روز سرجاش نیست. 
اما چون یه دوره‌ی موقته و دلیلش روضه‌ی 
امام حسینه، خیلی دلنشینه. من همیشه به 
بچه‌ها می‌گم توی خونه‌ای که روضه‌ی امام 
حسین توش برگزار  می‌شه هرکاری نبایدکرد. 
بچه‌ها هم رعایت می‌کنند. اگرچه که خب اونا 
هم جوون‌اند و گاهی جوونی می‌کنند. مثلا 
توی محله، خانواده‌ی ما را به روضه خوندن 
می‌شناسند این برای ما مسئولیت می‌یاره. ما 
هم باید رعایت کنیم. این شهرت یه افتخاره، که 

ما هم باید لایقش باشیم.«

بقیه در حال باز کردن پرچم‌ها و جارو کردن 
فرش‌ها هستند. خانم برادران  عذر خواهی 
می‌کند که برود. می‌گوید: »باید بالای سرشان 
باشم،کار اشتباهی نکنند«. دوباره می‌روم سراغ 
آقای برادران. از او درباره‌ی مخارج روضه خوانی 
می‌پرسم. لبخندی می‌زند و می‌گوید: »چیزی 
نمی‌شود. خود آقا  می‌رساند.« می‌گویم: »حاج 
آقا نمی‌خواهید یک مداح و سخنران معروف 
دعوت کنید که مجلس تان شلوغ تر و معروف تر 
شود؟« نگاهی به من می‌کند و می‌گوید: »مگر 
چشم و هم  چشمی‌ست. همچین مجالسی هم 
هست در شهر. یکی از آشناها مجلسی می‌گیرد 
که هر شبی از یک جای ایران مداح و سخنران 
دارند. اتفاقا خیلی هم شلوغ می‌شود. آتش 
نشانی می‌آید که نکند خدای نکرده اتفاقی 
بیافتد. اما مجلس ما برای همین تعداد آدم کافی 
ست. نمی‌خواهم خیلی در شهر حرفش باشد. 
سخنرانمان هم خدا را شکر حرف‌های خوبی 
می‌زند که به دل می‌نشیند. جوان‌ها هم دوست 
دارند. حسین گفت یک جلسه‌ی پرسش و 
پاسخ بگذاریم که جوان‌ها هم سوال هایشان را 
بپرسند. از اون موقع شلوغ تر هم شده. بعضی‌ها 
یه سوال‌هایی می‌پرسند که آدم میگه چرا اینا 
اومدن روضه اما خدا را شکر حاج آقا همه را 
درست و حسابی جواب میدن.« حسین که 
همان نزدیکی دارد پرچم‌ها را تا می‌کند و یک 
گوشش به پدرش است؛ لبخندی بزرگی روی 

لبهایش آمده.
دیگر حیاط خانه‌ی آقای برادران خالی شده 
است. فرش‌ها همه لوله شده کنار دیوارند. 
پرچم‌ها هم تا شده رفته‌اند توی بقچه‌ی گلدار 
خانم برادران. آقای براداران دارد به خواهر و 
شوهر خواهرش می‌گوید حالا که روضه تمام 
شد نرید تا یک سال دیگه ها. بیایید سر بزنید 
به ما. بعد هم به حسین می‌گوید زنگ بزن فردا 
بیایند پوش و داربست را باز کنند. همه یکی 
یکی می‌روند. من هم کم کم باید بروم. می‌دانم 
که خانواده‌ی برادران خیلی خسته‌اند و هنوز 
خیلی کار مانده.می‌گویم آقای برادران حتما 
امشب سرتان را با خیال راحت می‌گذارید 
روی بالش. جواب می‌دهد: »بله با خیال راحت 
و غصه و شادی ودلتنگی و هزار تا فکر و خیال 

دیگر.«

این نذری بود که پدرم 

حاج عبدالکریم در 

جوانی اش‌کرد. بعد از 

مرگش هم وصیت کرد تا 

ده سال دیگر بخوانیم. 

اما بعد از ده سال دلم 

نیامد مجلس امام 

حسین)ع( را بعد از 30 

سال قطع کنم. حالا 50 

سال است که خانواده‌ی 

ما روضه می‌خواند
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رسانه شیعه
شیعه همواره در طول 1400 سال گذشته از  
رسانه های زمان خود استفاده کرده است

 باید بازبان زمان حرف زد. این گزاره خیلی 
ساده ای است که گاهی اوقات این قدر 
پیچیده اش می کنیم که کلاف سر در 
گمی می شود و در آن گم می شویم.زبان در 
 هر دوره ای خصوصیاتی دارد و تغییراتی 
می کند که نمی توان بدون در نظر گرفتن 
این تغییرات پیامی را به مخاطب خود رساند.

علاوه بر زبان گوش مردم روزگار ما هم 
هر چیزی را نمی شنود و این راز برقراری 
 ارتباط است. مردم دیگر بیشتر چیزهایی را 
می شنوند که دوست دارند! حرفی که 
 فهمیده نشود هر چند خوب هم باشد به جایی 
نمی رسدوکسی از آن سودی نمی برد.حرف از این 
نیست که پیام به نفع میل عمومی و خواست توده 

مردم باید تغییر کند. حرف این است که محتوا 
نمی تواند با ادبیات گذشته و صرفا با رسانه هایی 
که در گذشته وجود داشته منتقل شود. حرف این 
است که نمی توان نسبت به رسانه های جدیدی 
 که به وجود آمده بی تفاوت بود یا اقتضاعات

  آن ها را نادیده گرفت.حرف این است که 
نمی توان هر طور میلمان می کشد حرف بزنیم.
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1  سیره ائمه 
آن چه درباره سیره وروش ائمه 
نقل شده مشخص می کند آن ها 
هم مطابق فهم و زبان مردم خود 
حرف می زدند و حتی از رسانه های 
زمان خود استفاده می کردند. نقل 
شده که حتی ائمه یک مفهوم را 
 به یک شکل برای همه نمی گفتند
  و فهم و زبان مخاطب را در نظر 
می گرفتند به نحوی که بارها شده که 
یک موضوع را به شکل های مختلف 
برای افراد توضیح می دادند و در بیان 
یک مطلب به میزان درک و آشنایی 
مخاطب خود و همچنین زبان آن توجه 
می کردند. نکته قابل ذکر توجه ائمه به 
رسانه های رایج زمان خودشان است که 
این رسانه ها در هر شرایطی متفاوت 

بوده است.
 گاه این رسانه رجز خوانی بوده ویژگی 
بارز آن بوده وگاه این رسانه و صراحت 
داشتن در بیان مسائل و گاه منبر وروضه 
رسانه بوده است. شرایطی هم بوده مانند 

زمان امام سجاد )ع( که تنها زبان دعا 
 رسانه مورد استفاده است.امام محمد 
باقر )ع( حتی از شهادت خود رسانه 
می سازد به نحوی که به فرزندشان 
جعفربن محمد دستور می دهند که 
 بخشی از دارایی های اورا در طول 
ده سال صرف عزاداری و گریستن بر او 
نمایند. مکان عزاداری هم بنا بر وصیت 
صحرای منی است و زمان آن هم موسم 
حج. این بزرگترین رسانه ای است که 
حضرت در آن زمان مورد استفاده قرار 
می دهد چه آنکه پیام این شهادت را 
 تنها با همین اقدام به هزاران مسلمان 
بی خبری که سالانه برای مراسم حج 
به مکه می آیند رسانده می شودو به 
این وسیله ظلم خلفای مروانی را به 
 گوش همه مردم مسلمان سینه به سینه 
می نمایند.رسانه گاه اما برای همان 
امام محمد باقر )ع( شکل درس و علم به 
خود می گیرد زمانی که  فرصتی فراهم 
می شود تا شاگرد تربیت کند و معارف 

اسلامی راتبیین کند.

2  عاشورا
 بزرگترین رسانه شیعه

یک نمونه مشخص از این رسانه 
شیعه عاشورا است.عاشورا همواره 
برای شیعه  به عنوان بزرگترین و 
تاثیرگذارترین رسانه در طول 
1400 سال گذشته مطرح بوده 
ومورد استفاده قرار گرفته است. 
عاشورا علاوه بر آنکه خود بزرگترین 
رسانه شیعه است به همراه خود 
فرهنگ کاملی هم تولید کرده است 
 که شامل رسانه های دیگری نیز 
می شود. عاشورا فرم مخصوص 
به خود را هم تولید کرده است. 
هم رنگ دارد و هم پیام ویژه وهم 
ابزاری که با آن پیام خود را منتقل 
کند. عاشورا رسانه ای منحصر به 
فرد است از این نظر که رسانه ای 
حضوری است و مکان و زمان در آن 
معنی دیگری می دهد. هم با عقل 
انسان کار داردو هم با دل انسان.  
هم منبری دارد که از آن طریق 
باید پیام عاشورا منتقل شود و هم 
 عزاداری که مظلومیت شیعه را نشان 
می دهدو بزرگترین تذکر تاریخی 
است برای شیعیانی که یادشان نرود 
که چه سیر تاریخی را طی کرده اند و 
برای همیشه به عنوان یک راهنما در 
طول تاریخ مسیر خود را گم نکنند. 
شیعه در بیان این رویداد به ابزار ها 
و رسانه های جدیدی رسیده که 
هر کدام حامل و منتقل کننده پیام 
عاشورا به شکلی است.یک کتیبه 
ساده در این ایام حامل پیام عاشورا 
می شود و با خود پیامی دارد و تبدیل 
به رسانه می شود. و یا سیاه پوشی و 
سیاه کردن خانه و محله در این ایام 
و سوگواری دسته جمعی بر سالار 
شیعیان هر کدام ابعاد دیگری از این 
رسانه فراگیر شیعه هستند. عاشورا 
حتی شکل نمایشی هم به خود 
گرفته است که مختص این واقعیت 
است که نمونه شاخص آن تعزیه 

است که خود داستان مفصلی دارد.

3   استفاده از رسا نه های جدید
در توجه به مسئله رسانه شیعه 
اما یک نکته مهم وجود دارد و آن 
هم استفاده از ابزارها و رسانه ها ی 
جدیدی است که می توان از آن در 
زندگی دینی استفاده کرد. امروز نمی 
 توان گفت که با قاب سینما و تلویزیون 
نمی شود پیام عاشورا را منتقل کرد. 
 باید از این ابزار هم استفاده کرد هر چند 
نمی توان به اقتضاعات آن بی توجه 
بود و مثلا تأثیر یک روضه که در آن 
مکان و حضور نقش مهمی دارد را از 
تلویزیون  توقع داشت وبه ذات این 
رسانه نظر نکرد. حتی بی توجهی به 
این مسئله بعضا باعث نارسایی پیام و 
به نتیجه نرسیدن آن و یا حتی نتیجه 
عکس دادن آن می شود.غیر از این ها 
 چیز های دیگری هم هست که به آن ها

 می توان نگاه نویی داشت.فرم و 
سبک زندگی عوض شده و می توان 
متناسب با آن پیام خود را نو کرد و در 
 فرم به این تحول توجه کرد. می توان از

 هنر های جدیدی مانند گرافیک 
استفاده کرد و محصولات و ابزارو 
رسانه هایی خلق کرد که همان حرف 
را منتهی در ظاهری جدیدتر منتقل 
کنند  یا می توان از ابزار های جدیدی 
که تولید شده اند در تعظیم شعائر شیعه 
استفاده کرد و به آن ها فرم جدیدی داد.

می توان از میل عمومی برای استفاده از 
وسایل فانتزی به نحومطلوب استفاده 
کرد و به آن ها پیام مورد نظر را داد و 
خیلی از وسایل یه ظاهر ساده و فانتزی 
را هم تبدیل به رسانه ای برای بیان 

مفاهیم تشییع کرد.





فرهنگ عاشورا 

شايد توجه به چنين موضوعاتي براي من 
بيشتر از زماني جدي شد كه اهتمام غريب 
بعضي از اساتيد و پژوهشگران خارجي را 
نسبت به خوراك و پوشاك و سنت‌ها و 
عادات مردم عادي ديدم. مردم‌شناسان و 
جامعه‌پژوهاني كه رفتارهاي روزمره مردم 
كوچه و خيابان را سوژه كي پروژه تحقيقاتي 
مهم مي‌بينند و آنها را بسيار جدي بررسي و 

مطالعه ميك‌نند.
وقتي جامعه‌شناس و پژوهشگر معاصر 
فرانسوي »سابرينا ميروان« مدتي طولاني 
درباره عادات و رفتارهاي مذهبي مردم تهران 
در نيمه شعبان از من مي‌پرسيد و حتي 
درباره چگونگي برگزاري مراسم دعاي ندبه يا 
نوع پذيرايي از شادماني‌هاي ميلاد امام عصر 
)عليه‌السلام( و جزئياتي از اين دست توجه و 
دقت نشان مي‌داد و يادداشت برمي‌داشت با 
خود مي‌انديشيدم چرا ما خودمان نسبت به 
بررسي و مطالعه فرهنگ عمومي و خصوصاً 

زندگي ديني اين قدر جدي نيستيم.
بعداً كه كتاب مهم او درباره اصلاحات 
شيعي )حركه الاصلاح الشيعي – ترجمه 

هيثم الأمين( را دريافت و فصل مربوط 
به عزاداري محرم را تورق كردم، ديدم با 
همين دقت به عزداري شيعيان در عزاي 
امام حسين عليه‌السلام پرداخته است وي 
قبل از پرداختن به موضوع در ابتداي فصل 

ششم كتاب خود چنين مي‌نويسد:
»مصيبت كربلا كه امام سوم و اهل بيتش 
در آن به شهادت رسيدند به شكلي از اشكال 
اسطوره و حماسه‌اي بود كه تشيع بر بنيان 
آن سامان يافت، چرا كه حافظه تشيع را 
شكل داد و به اين جماعت، كي گذشته 
مشترك بخشيد و ريشه آن را در عمق تاريخ 
دوانيد بلكه بالاتر از اين، نمونه‌اي ارائه كرد 
تا بدان اقتدا كنند و مجموعه‌اي از آئين‌ها 
را صورت داد كه خصوصيت‌هاي اعتقادي 

شيعه اماميه را شكل بخشيد.
 اين آئين‌ها هر سال در مراسم منظمي 
يادآوري مي‌شوند تا شيعيان، بدين ترتيب 
با امامان خود تجديد عهد كنند و بدين 
ترتيب است كه مفهوم امامت در دسترس 
فهم و حس مخاطب عام قرار مي‌گيرد. 
علاوه بر مراسم سالانه، در مناسبت‌هاي 

مختلف همچنان اين موضوع را يادآوري 
ميك‌نند و البته اين موضوع اختصاص به 
روحانيان هم ندارد چرا كه كسي مانند علي 
شريعتي هم كه روحاني نبود از آن بهره برد.« 
وي سپس به توصيفات دقيق موجود در 
سفرنامه‌هاي مختلف مخصوصاً بعد از دوره 
صفويه اشاره ميك‌ند و نمونه‌هايي را مورد 
بررسي قرار مي‌دهد. توجه به اين نكته هم 
لازم است كه نظر به استقرار علماي شيعه 
لبنان در اصفهان و انتشار بسياري از عادات 
و آداب شيعي از اين شهر موقعيت تاريخي 
اصفهان در اين گونه مطالعات مي‌تواند 
به عنوان كي عامل مهم مورد توجه قرار 
گيرد. »سينتيا هلمز« همسر سفير آمركيا 
در تهران )1976-1972( در كتابي كه 
پيرامون اين نوشته به طور مشخص درباره 
محرم و عزاداري‌ها سخن گفته و از مهر 
نماز )تربت كربلا( تا دسته‌هاي زنجيرزني 
دهه اول محرم ياد كرده است.  شايد در 
اينجا يادآوري اين نكته مناسب باشد كه 
نخستين ايستگاه در بررسي روابط ايران و 
آمركيا از كشته شدن كاردار آمركيا در تهران 
به دست مردمي شروع مي‌شود كه شنيده 
بودند او در سقاخانه امام حسين عليه‌السلام 
زهر ريخته است. و جالب اينجاست كه او به 
عنوان عكاس مجله »نشنال جئوگرافكي« 
دقيقاً در حال عكس‌برداري از همين عادات 
و آداب عاشورايي مردم ايران بوده است به 
هر حال اين يادداشت مختصر و نگاه گذرا 
هم بدون اينكه ادعايي در اين زمينه داشته 
باشد ميك‌وشد تا راهي در اين زمينه بگشايد 

و مدخلي بر اهتمام جدي‌تر پژوهشگران و 

وقتي از سبك زندگی سخن مي‌گوييم در حال مطالعه فرهنگ هستيم و فرهنگ يعنی زندگی 

در تمام ابعاد و شئونش. زندگی واقعی و عينی دور از بحث‌های نظری و تئوريك يا علايق و 

آرمان‌ها؛ پس كسی كه به مطالعه و پژوهش در فرهنگ عمومی و به طور مشخص سبك زندگی 

می‌پردازد. لاجرم بايد خود را از موضوع مطالعه دور كند و با رويكردي غيرجانبدارانه به بررسی 

و گزارش و بعدها تحليل آن چه می‌بيند اقدام كند و اين مهم به مطالعه و تحقيق جدی نياز 

دارد. واقعيت اين است كه به دلايل گوناگون نه تنها مطالعه و پژوهش آكادميك و علمی بلكه 

حتي گزارش رسانه‌ای و خبری ما در ايران نيز در اين زمينه بسيار كم و اندك و به طور خاص در 

حوزه سبك زندگی دينی و ابعاد و زمينه‌های مختلف آن اين گونه بررسی‌ها بسيار كمتر است.

اميد كه نشرياتی چون اين مجله بتوانند اين خلاء را تا اندازه‌ای پر كنند.

 محمد رضا
زائري

نگاهي به سبك زندگي ديني در ايام محرم
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نويسندگان حوزه مطالعات اجتماعي 
به اين موضوع باشد. در اين جا از 
همه عالمان و بزرگاني ياد كنيم كه 
در طول تاريخ، اين فرهنگ كربلايي 
را شكل داده‌اند. به ويژه امام خميني 
)رضوان الله عليه( كه با اهتمامي خاص 
بزرگداشت عاشورا را ترويج كرد و 
همگان را فرمان داد كه »اين محرم و 
صفر را زنده نگهداريد« و به همه يادآور 
شد كه »ما هر چه داريم از محرم است.« 
عنوان يادداشت را براي اداي احترام به 
مرحوم عبدالحسين فرهنگ بنيانگذار 
شب‌هاي شعر عاشورا در شيراز از نام 
ايشان وام گرفته‌ام بدان اميد كه بتوانم 
به زودي يادداشت‌هاي ناتمام خود 
را درباره آن شخصيت بزرگ، پس از 
سال‌ها سامان دهم و اندكي از حق آن 
خادم راستين مكتب عاشورا را ادا كنم 
و قدري از شيوه‌هاي خاص و درس‌آموز 
آن بزرگوار در زنده نگه‌داشتن عاشورا 

بنويسم.
در اين نگاه گذرا كوشيده‌ام تا كليه 
رفتارها و نشانه‌ها و عادات و آدابي كه 
در ايام محرم در يك زندگي ديني 
در خانواده‌هاي ايراني معاصر ديده 
مي‌شود فهرست كنم. متاسفانه در 
هنگام نگارش اين يادداشت نه فرصت 
لازم را در اختيار دارم و نه منابع مورد 
نياز در دسترس هستند و از اين رو 
بايد اين نسخه از مقاله را تا زمان 
كامل‌تر شدن آن نسخه صفر تلقي 
كرد. در اين يادداشت طبيعتاً به سه 
موضوع اشاره نشده است: اول »تعزيه 
و نمايش‌هاي آئيني و پرده‌خواني« و 
دوم »آئين‌هاي گوناگون عزاداري در 
مناطق مختلف مثل نخل‌گرداني و...« 
و سوم »موضوع قمه‌زني و زنجيرزني 
با زنجيرهاي داراي تيغ« چرا كه اين 
موضوعات خود عناوين مستقلي هستند 
كه بايد در جاي خود مورد توجه قرار 
گيرند. موضوعات مختلف این بخش 
در سه سرفصل »خوردن وآشامیدن«، 
»پوشاک ، دکوراسیون و ظاهر« و 
»آداب و عادات« عنوان شده که به 
تناسب محصولات معرفی شده در ادامه 
و در صفحات جلوتر مورد استفاده قرار 
گرفته است. موضوعات مختلف این 
بحث را در سه بخش اصلی ذکر کرده 
ایم که بدون هیچ ترتیب خاص تقدیم 

می کنیم:

در اين نگاه گذرا 

كوشيده‌ام تا كليه رفتارها 

و نشانه‌ها و عادات و 

آدابي كه در ايام محرم 

در يك زندگي ديني 

در خانواده‌هاي ايراني 

معاصر ديده مي‌شود 

فهرست كنم

  ذکر نام امام حسین علیه السلام هنگام 
نوشیدن آب و حتی تعلیم این موضوع

 به کودکان 
  اهتمام و اعتقاد به سقایت )در تأسی به 

قمر بنی هاشم علیه السلام( و آب رساندن به 
تشنگان با همین نیت 

  مراعات کسی‌که آب می‌خورد ) مگر 
شمری ؟ ( حتی در بازی های کودکانه و قبح 

منع آب حتی از دشمن

  خودداری از خرید و مصرف شیرینی 
و آجیل در ماه محرم )اظهار شادی و 
سرور( مخصوصا شب های تاسوعا و 

عاشورا 
  تلاش برای کمتر غذا خوردن و 
نوشیدن مخصوصاً در روز عاشورا

خوردن و آشامیدن

شال
عزا
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  اهتمام به عدم طبخ غذا در 
منزل در روز عاشورا و خوردن 
ناهار هیأت )قیمه امام حسین 

علیه السلام( 
  پذیرایی با نان شیرینی های 
خاصی که کمتر شیرین هستند و 
با مجالس جشن مناسبت ندارند 
مثل کیک یزدی یا شیرینی 
سپهسالاری )در مناطقی مانند 
جنوب لبنان، چیزی به عنوان 

کعک عباس دارند( 
  پذیرایی با ساندویچ های خانگی 
نان و پنیر و سبزی ) معمولا با نان 
سنگک( که بسیاری به عنوان 

تبرک با خود می برند 
  پذیرایی با عدسی برای صبحانه 
)در خواص عدس به اثر آن در 
رقت قلب و تسهیل گریه اشاره 

می شود( 

 پذیرایی صبحانه در مراسم عزاداری محل کار یا مدرسه 
)البته برای دانش آموزان خردسال این موضوع اهمیت بیشتری 
دارد و شوق صبحانه خوردن با بچه ها در مدرسه و تغییر 
برنامه یکنواخت روزانه انگیزه بیشتری برای حضور در مراسم 

عزاداری ایجاد می کند( 

 پذیرایی با چای و اهمیت توجه به این موضوع و نقش سماور 
 و چای مجلس عزا و نذر بسیاری از مردم برای تقدیم قند و چای 
) و باور جدی بسیاری به ارزش و قداست این مسئولیت و منصب 

در تشکیلات هیأت مذهبی( 

  نذر کردن جهت توزیع و پذیرایی 
از رهگذران و مردم در مناطق عمومی 

با شربت و پذیرایی صلواتی در دهه 
اول محرم مخصوصاً شب عاشورا. این 
روزها که هوا سردتر است شربت جای 

خودش را به چای داغ داده است.

  غذای نذری، غذای 
هیأت، قیمه امام حسین 

علیه‌السلام،  بردن غذا برای تبرک و برای 
شفای مریض  ) داستان های مختلفی که در این 
زمینه نقل می شود و بدان باور دارند مانند اینکه 

هیأتی }در میدان قیام تهران{ هرسال غذای مشخصی 
را طبخ می کردند و یک سال که برنامه را عوض 
کردند غذا خراب شد و تا دو سال همین اتفاق 

افتاد و تنها زمانی که برنامه ثابت اجرا 
شد مشکل حل شد( 

لیوان
کاغذی 

مانتو
عزا
 

سفره 
کاغذی 
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   نصب پارچه ها و پرچم های مشکی و رنگی 
با شعارهای خاص برای اعلام عزا )مرحوم علامه 
طباطبایی می فرمودند: این پارچه های مشکی 

روز قیامت شفاعت می کنند ( 

    استفاده از 
برچسب های 
مختلف حاوی 

تصاویر و شعارهای 
عاشورایی روی 
سطوح مختلف 

مانند کیف و 
کلاسور یا در و دیوار 
و وسایل منزل مانند 

یخچال یا وسایل 
شخصی مانند 

کامپیوتر با کارکرد 
پوستر و قاب 

   با پای پیاده به زیارت کربلا رفتن  با پای 
برهنه به حرم داخل شدن 

پوشاک، دکوراسیون وظاهر

پرچم

   در دست کردن انگشتر 
عقیق با حکاکی نام 
اباعبدالله علیه السام یا 
عبارات خاص این ایام مانند 

یا حسین و ..

انگشتر 
عقیق

قاب 
شاسی
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   لباس مشکی ) لباس عزا ( که گاه طرح خاصی هم دارد  بلند‌تر از 
پیراهن‌های معمول با آستین بدون دکمه و بدون یقه و گاه با پشت باز برای 
زنجیر زنی. بسیاری به قداست این لباس عقیده دارند )مرحوم آیت الله نجفی 
مرعشی وصیت کرده بودند پیراهن عزای ایشان همراه با جنازه شان در قبر 

گذاشته شود‌( 

    استفاده ازپیشانی بند در هنگام عزاداری ) با شعارهایی 
مانند لبیک یا حسین، یا ابالفضل، یا سیدالشهدا ( گاهی 

فقط یک نوار پارچه ای سیاه یا سبز بدون نوشته است. 

    بسیاری تسبیح  تربت یا  پلاک های 
سربازی  با حکاکی »یا حسین  یا زینب  یا 

ابوالفضل و .. «  به گردن می اندازند
)که مانند چفیه و پیشانی بند نوعی نماد 

دفاع مقدس هم هست (

  عدم استفاده از رنگ های شاد 
در لباس و پوشش )استفاده 
از رنگ‌های تیره در مانتوی 

خانم‌ها( 

سربند

   خاک و گل بر سر و شانه 
مالیدن در روز عاشورا به 
نشانه نهایت سوگواری 

    استفاده از مچ بند در هنگام عزاداری به عنوان یک نماد با همان 
کارکرد پیشانی بند )گاه حتی مسی با حکاکی شعارهای مذهبی( 

   در آوردن کفش و جوراب و عزاداری با پای برهنه در ظهر عاشورا 
)‌نقل از مرحوم کاشف الغطا که در پاسخ به پرسش دیگران فرموده 

بود من امام زمان علیه السلام را با این هیأت مشاهده کردم (
    نتراشیدن ریش در ایام عزا

   گاه دیده شده خانم هایی که معمولاً از چادر استفاده نمی کنند در 
این ایام و برای حضور در مجالس عزاداری از چادر استفاده می‌کنند. 

مچ بند
پارچه ای

   انداختن شال عزا به گردن
 ) معمولا مشکی و برای 

سادات سبز رنگ ( 
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محیا
سبک زندگی حسینی 

آداب‌و‌عادات
 برپایی مجالس 
)حتی در حد کم و 
مجالس مختصر / نقل 
از یک دیپلمات ایرانی 
که در محل مأموریت 
او هیچ‌کس مسلمان  شیعه  نبوده   است  و  
ناچار پارچه‌ای‌مشکی‌پیدا می کند  و  به دیوار 
می‌زند و همسر و فرزندش را زیر آن می نشانند 
و خود به ذکر حسین حسین می پردازد( 
بسیاری از مجالس خانگی در این ایام برپا 
می‌شود و نقش بسیار مهمی در ترویج فرهنگ 
دینی دارد ) نقل از یک مسافر تاکسی که در 
نوجوانی گاه به گناه و مصرف مشروبات الکلی 
مبتلا می شدم و چون در منزل روضه ماهانه 
داشتیم و خجالت می کشیدم با آن حال در 
مجلس حاضر شوم به پشت بام می رفتم و از 
آنجا می گریستم و توبه می کردم ( نیز بسیاری 
از مجالس دهگی و هفتگی و ماهانه با شور و 

حال محرم شکل می گیرد و ادامه می یابد 

 جمع آوری 
کمک های مالی از 
علاقمندان برای 
برپایی مجالس عزا  
)معمولاً این کار برای 
مجالس نوجوانان و طی چاپ و تقدیم قبض 
های دریافت کمک های مردمی در محله یا 
مجتمع مسکونی و خانواده های بزرگ صورت 

می گیرد(

 احترام به عزاداران امام حسین ) نمونه اش 
کفش جفت کردن برای مهمانان هیأت ها و 

عقیده بسیاری به تقدس این کار و منصب‌( 

‌احترام‌به روضه‌خوان 
و مداح و‌منبری مجلس 
عزا و احترام به وسائل 
مجالس مانند منبر 
عزای امام حسین علیه 
السلام ) در اصفهان کسی هست که نقل می‌کنند 
در جوانی شبی از مجلس شراب برمی‌گردد و با 
دیدن منبری مجلس عاشورا به یاد می‌آورد ایام 
محرم است و به زور منبری را مجبور می کند در 
کوچه برایش روضه بخواند و هنگامی که آن 
شخص نبودن منبر را بهانه می‌کند جوان بر زمین 

زانو می‌زند و از منبری می‌خواهد بر روی او 



جامه عزا

23 طرح 

2 طرح پارچه ای

شال عزا

لارژ و ایکس لارژ

23000 تومان

10.000 تومان

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 
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    مصرف پیکسل ها هم متنوع است . از روی کیف 
گرفته تا لباس و هر چه که بشود آویزانش کرد و 

بیشتر به خلاقیت هرکس بستگی دارد ! 
    بعضی از پیکسل ها هم مغناطیسی تولید شده‌اند 
که بر روی جاهایی مثل در یخچال یا هر جای دیگری 

که فلزی باشد قابلیت نصب دارند.

    تعداد طرح های تولید شده برای پیکسل ها 
فعلا 35 طرح است که بیشتر آن ها مربوط به سبک 
زندگی حسینی است و طرح های دیگری هم برای 
پیکسل ها در نظر گرفته شده است که از جمله 
آن ها طرح هایی مرتبط با حزب الله لبنان یا دیگر 

معصومین است.

    چند سالی است که در ایام محرم ماشین‌ها 
هم حال و هوای محرم و عزاداری به خود 
می‌گیرد . نمونه بارزآن  نوشتن جملاتی در 
رثای امام حسین )ع( و قیام کربلاست که 
چند سالی است مد شده است و مردم به 
صورت خود جوش در ایام محرم وشب‌های 
عزاداری پشت شیشه ماشین‌ها یا روی بدنه 
آن جملاتی را دروصف قیام عاشورا و متناسب 
با ایام محرم می‌نویسند. بچه‌های محیا 
هم بر اساس همین نیازو با توجه به اینکه 
ماشین‌ها هم خود در ایام محرم کم کم دارند 
به یک رسانه تبدیل می‌شوند  به فکر افتادند 
طرح‌هایی ویژه طراحی کنند. برای سال اول 
تیم فکری محیا به پرچم و استیکر پلاستیکی 
برای شیشه ماشین رسید و از همین حالا 
دارند فکر می‌کنند تا در سال آینده طرح های 

جدیدتری را رو کنند.

پرچم و استیکر مخصوص خودرو

پیکسل 

کوچک  1100 تومان
متوسط   1300تومان
بزرگ  1500 تومان

پیکسل

سه سایز
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    برای  انگشر
 فعلا دو طرح 

موجود است که 
عبارات آن هم بر 
اساس چیزی که 

در بعضی از روایات 
درباره نقش نگین 

امیر المومنین و 
امام حسین )ع( 

آمده انتخاب شده 
است. البته اگر 
دوست داشته 

باشید می‌توانید 
نقش مورد نظرتان 

را به تیم طراحی 
محیا سفارش 

دهید و به صورت 
سفارشی انگشتر 
مخصوص خود 
راداشته باشید.

- حسبی الله )نقش 
نگین انگشتری 

اباعبدالله (
- الملک لله ) نقش 

نگین انگشتری 
امیر المومنین )ع( ( 

انگشترعقیق

15000 تومان

پرچم و استیکر مخصوص خودرو
یک شیت شامل  23 طرح

برچسب 
خودرو

پرچم
لبیک یا حسین

    لبیک یا حسین که می شنویم 
همه یاد آن سخنرانی معروف سید 
حسن نصر الله می افتند که لبیک 
یا حسین را تعریف می کرد. لبیک 
یا حسین زینت بخش پرچم بزگی 
است که برای عزاداری ها ودسته 
ها در  نظر گرفته شده است.

پرچم لبیک یا حسین
150 در 225 سانتی متر

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 
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ش

مچ بند
    چند سالی است که استفاده از مچ بند به ویژه در بین جوانان مد شده 
است و مورد استفاده قرار می گیرد ولی طرح ها و طرح هایی که در بازار 
موجود است معمولا هویتی ندارند ومتناسب با مخاطب ایرانی و فرهنگ 
او طراحی نمی شود . همین کمبود باعث شد تا محیا یکی از محصولات 
خود را به این محصول اختصاص دهد تا به این وسیله تزیینی لااقل در 

ایام محرم هدفمند مورد استفاده قرار گیرد.
    مچ بند ها در دومدل پارچه ای و چرمی تولید شده است که تنوع مچ 
بند چرمی بیشتر است و 7 طرح مختلف دارد. مچ بند های  پارچه‌ای هم 

فعلا دریک طرح طراحی شده است.

2 طرح پارچه ای

مچ بند

7 طرح چرمی 

    کشیف دستی هم تقریبا از 
پرکاربردترین وسایلی است که 
در طول محرم و عزاداری ها مورد 

استفاده قرار می گیرد ولی 
تا به حال تولیدی متناسب 
با محرم نشده است. کیف 
دستی هم  متناسب با این 
ایام  هم مصرف شخصی دارد 
و هم می‌توان در روضه ها و 
عزاداری ها ازآن استفاده 

نمود.

کیف دستی مخصوص کفش

کوچک  5500 تومان
متوسط   6500تومان
بزرگ  7500 تومان

 کفش مهمان تو
تاج سر ماست
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11 طرح پارچه ای

سربند 

1250تومان

سربند 
سربند با نام ائمه معصومین نیز در مناسبت های ملی 
و مذهبی مورد استفاده قرار می گیرد . از سربند ها به 
خصوص درایام محرم و در حرکت های دسته جمعی از 
قبیل هیئت های عزاداری و دسته ها بیشتر استفاده 
می‌شود و به متحد شدن ونشان دادن اتحاد یک دسته و 
جمع کمک می کند . استفاده از سربند البته چند سالی 
است که کمتر شده و به خاطر احیاء این نوع از پوشش 
محیا چند طرح از آن ها را تولید کرده است . شعار های 
درج شده در سربندها ساده است و صرفا در طراحی آن 
از اسامی معصومین و شعار و لبیک استفاده شده است .

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 
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    در طراحی این بیرق ها
 حتی نوع خط مورد 
استفاده شده هم تداعی 
کننده شعار بیان شده و 
قدرت وصلابت آن است. 
 »هیهات من الذله«

 شعار قوی و نیرومندی 
است که برای بیان آن 
ونشان دادن این عزم و 
قدرت نهفته در آن از خط 
ثلث که خطی حماسی است 
استفاده شده است تا پیام 

آن بهتر منتقل شود.

بیرق های عزا
35000 تومان

نوشته ها : هیهات من الذله  ،    
یا لثارات الحسین 

بیرق های سیاه

ابعاد:90 در 225 سانتی متر

    درروایات آمده که در دوران 
آخرالزمان عده ای از سمت 
خراسان به فرماندهی سید 
خراسانی به یاری حضرت 
صاحب‌الزمان)عج( می‌روند و در 
دستان آن ها پرچم هایی است 
که روی آن نوشته شده است : یا 
لثارت الحسین . ) ما به خونخواهی 
حسین آمده ایم( . بیرق های سیاه 
الهام گرفته از همین روایات است 
که غیر از بیرق به عنواه کتیبه هم 

از آن می توان استفاده کرد.
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کتیبه های نیمه
ابعاد: 75*150 سانتی‌متر

کتیبه های عمودی
ابعاد: 75*270 سانتی‌متر

    روضه به معنی باغ است و درطراحی کتیبه های عمودی سعی شده تداعی باغ 
بودن روضه امام حسین )ع( القا شود. ترکیب کتیبه های ایستاده بلند مشکی به 
همراه کتیبه های کوچکتر قرمز و سبز حس باغ را تداعی کند. حتی جزعی ترین 
نکات طراحی هم برای رسیدن به این حس رعایت شده مثلا در انتخاب نقوش 

به کار رفته در کتیبه ها و فرم عمودی بودن کتیبه ها و ایستاده بودن آن ها.

کتیبه های ورودی

ابعاد:
کتیبه اصلی 300 در 70 سانتی متر

کتیبه های کناری 65 در 350 سانتی متر

عمودیکتیبه های 

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 

0 2 1 - 6 6 4 6 7 9 9 3
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    در کتیبه های عمودی  
عباراتی از زیارت ناحیه مقدسه 
انتخاب شده است . از این جهت 
معنی عبارات هم کمی عمیق تر 
است و صرفا یک شعار نیست. 
نکته تازه در مورد این کتیبه 
ها این است که برای اولین بار 
معنی فارسی عبارات مندرج در 
کتیبه هم  آمده است تا معنی 

آن راحت تر درک شود.

    در کتیبه های عمودی  
عباراتی از زیارت ناحیه مقدسه 
انتخاب شده است . از این جهت 
معنی عبارات هم کمی عمیق 
تر است و صرفا یک شعار نیست. 
نکته تازه در مورد این کتیبه‌ها 
این است که برای اولین بار 
معنی فارسی عبارات مندرج 
در کتیبه هم  آمده است تا 

معنی آن راحت تر درک شود.

    کتیبه هایی که برای ورودی 
 free size طراحی شده اند
است یعنی شما می توانید بنا 
بر استفاده و متراژی که احتیاج 
دارید سفارش تولید بدهید. 
حتی جنس این کتیبه ها هم 
بنا به سفارش مشتری می تواند 
تغییر کند یعنی اگر بر فرض 
مثال می توان همین طرح  را بر 
روی بنر یا فلکسی بنا بر سلیقه 

سفارش دهنده چاپ کرد.

ورودی‌هیئت‌هاکتیبه های 
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بیرق های سیاه

    بعضی از فرهنگ‌ها تصویری‌تری هستند 
و این کتبه ها متناسب با آن سلیقه هاطراحی 
شده است. تکنیک مورد استفاده در این 
کتیبه‌های عمودی تصویرسازی است تا به 
این شکل از شمایل‌سازی نیز فاصله گرفته 

شود . 
در تصویر‌سازی‌های این کتیبه ها به حادثه 
مشخصی اشاره نشده ونمی توان هر کدام از 

تصویرها را به یک رویداد نسبت داد و بیشتر 
انتزاعی از کل حادثه عاشورا است. استفاده 
این طرح از کتیبه‌ها برای مکان‌هایی خاص 
مانند مهد‌کودک‌ها یا مدارس راهنمایی و 

دبیرستان هم توصیه می‌شود. 
کودکان و نوجوانان به خاطر تصویری تر بودن 
این کتیبه‌ها راحت تر با آن ارتباط برقرار 
می‌کنند و متناسب با سن و سال و حال و 

هوای آن‌هاست.  
در تولید کتیبه‌ها یا به طور کلی پوشش و 
وسایلی که برای تزیین این ماه استفاده می 
شود باید  به مخاطب هم نگاه کرد وبر اساس 
آن محصول تولید کرد. محصولاتی که برای 
ایام محرم تولید می‌شود کمتر به مخاطب آن 
توجه می‌شود و محیا در تولید این کتیبه‌ها 

سعی داشته تخصصی‌تر به آن نگاه کند.

نوشته ها : هیهات من الذله  ،    
یا لثارات الحسین 

کتیبه های افقی
ابعاد:50 در 150 سانتی متر

  چاپ این کتیبه ها به صورت سیلک دستی انجام 
شده است تا کیفیت و دوام بیشتری داشته باشد. 
جنس پارچه انتخابی هم برای این کتیبه ها از بهترین 
نوع است و در تولید آن کیفیت فدای کمیت نشده 
تا ماندگاری بیشتری داشته باشد. در این قبیل 
محصولات معمولا مخاطب ترجیح می دهد تا جنس 
مرغوبتری را تهیه کند تا سالهای زیادی بتواند از 
آن استفاده کند و مجبور نباشد هر سال برای تهیه 
تزیینات عزاداری وروضه هزینه جداگانه ای در نظر 
بگیرد. تولید این کتیبه ها هم با همین نگاه بوده است .

    سنت چندین ساله در کتیبه های افقی  استفاده 
از اشعار محتشم کاشانی است. دراین کتیبه های 
تولید شده نیز از اشعار محتشم استفاده شده منتهی 
نه از همان شعر معروف باز این چه شورش است.... 
بلکه از دیگر شعر هایی که محشم در رثای سالار 

شهیدان سروده است .

کتیبه های افقی

کتیبه عمودی

آدرس و تلفن سفارشات
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کتیبه برای هیئت خانگی
ابعاد:130 در 90 سانتی متر

          130 در 70 سانتی متر

    اگر احیانا در یک آپارتمان زندگی می کنید و تصمیم دارید روضه خانگی بگیرید دچار مشکل می شوید. چون معمولا 
بیشتر سایزهایی که در بازار برای کتیبه و بیرق و... وجود دارد بزگ است و به درد  روضه های خانگی نمی خورد. بر همین 
اساس این کتیبه ها برای روضه های جمع و جور و خانوادگی تولید شده است واز آن می توان در ورودی روضه استفاده کرد. 

سایز آن‌ها طوری در نظر گرفته شده است که حتی روی یک در منزل هم به راحتی نصب شود.

کتیبه برای هیئت خانگی
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  قاب شاسی ها هم از جمله 
پرطرفدارترین محصولات فرهنگی 
هستند. فعلا 35 طرح از این طرح 
قابها تهیه شده است که برای طراحی 
آن ها هم بیشتر از تصویر سازی 
استفاده شده است .قاب شاسی ها 
هم فعلا تک سایز  است که به صورت 

عمودی وافقی کار شده است.

  کاشی‌ها در 14 طرح مختلف آماده شده اند و در آینده هم 
طرح های جدیدی به آن اضافه می شود وبا وجودی که فعلا 
همه یک ابعاد دارند اما  این قابلیت هم وجود دارد که هر کدام 

از این طرح های موجود در سایز های مختلف هم اجرا شوند.

قاب شاسی

کاشی

قاب شاسی
ابعاد:15 * 25 سانتیمتر  

کاشی
10 *10 سانتی متر 
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قاب‌اسامی‌
شهدای‌کربلا

  کم پیش می آید که در طرح ها 
وپوستر هایی که به مناسبت ایام 
محرم منتشر می شود طرحی به کل 
اصحاب امام حسین )ع( اختصاص 
یابد. همین مسئله بود که باعث 
طراحی اسامی 72 تن از  یاران امام 
حسین )ع( در کربلا شد. این طرح 
فعلا به شکل پوستر است که به 
صورت سفارشی تولید می‌شود. 
طرح کارشده در این پوستر از طرفی 
یک قطره  را تداعی می کند که 
می‌تواند  یک قطره اشک و خون 
باشد  و از طرف دیگر هم حس یک 
سپر را به مخاطب القا می‌کند و از 
طرف دیگر مانند یک منبع نور است 

که نور افشانی می کند.

30.000 تومان

قاب‌اسامی‌شهدای‌کربلا

ابعاد: 50 در 70 سانتی متر

آدرس و تلفن سفارشات
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    فرهنگ تصویری قیام کربلا ضعیف است و با توجه به حرمت کشیدن تصویر 
معصومین و حساسیت هایی که در نشان دادن تصویر ائمه اطهار وجود دارد کار 
خاصی در این زمینه صورت نگرفته است .از طرفی نشان دادن گوشه‌هایی از آن قیام 
عظیم به قاب تصویر حساسیت‌هایی دارد و ظرافت‌هایی می خواهد که کار در آن 
را کمی سخت کرده است و باعث شده در این زمینه کار خوب زیادی انجام نشود. 
تصویرسازی یکی از شیوه هایی است که با الهام از آن واقعه می توان در خلق تصویر از 

این رویداد بزرگ وارد شد و گوشه ای از حوادث عاشورا را نشان داد. 

زیارت عاشورا
    زیارت عاشورا را می توان به چند بخش تقسیم کرد و فراز و فرود هایی 
دارد .در طراحی این دعا سعی شده این مسئله در طراحی در نظر گرفته 
شود و طراحی هر کدام از این بخش های مختلف متنا سب با آن بخش 
از زیارت طراحی شود تا به خواندن زیارت کمک شود و خواننده متوجه 

این تغییر فازهای زیارت قرار گیرد و استفاده بیشتری ببرد. 
طراحی در این زیارت در خدمت متن است و به بهتر خوانده شدن و 
فهم بهتر آن کمک می کند. در این کتاب قسمت های مختلف تقطیع 
شده تا به فهم و درک بهتر زیارت کمک شود .در حقیقت فرم به کمک 
محتوا می آید تا محتوا بهتر دیده شود و تعلیق هایی که در زیارت وجود 

دارد بهتر نمایان شود.

    برای خواندن زیارت اربعین روز مخصوصی وجود دارد و آن روز اربعین 
است و شاید همین باعث شده که حتی نمونه های زیادی از این زیارت معتبر 
در بازار وجود نداشته باشد. از طرف دیگر محدودیت هایی که در طول سالیان 
گذشته برای زیارت قبر امام حسین در روز اربعین وجود داشت هم خود 
عاملی بود که این زیارت کمتر مورد توجه قرارگیرد. اما با بهبود شرایط امروز 
در روز اربعین حدود 14 میلیون نفر در روز اربعین زیارت کننده قبر سالار 
شهیدان هستند و این زیارت را می خوانند و به خاطر نبودن نسخه مستقل 
این زیارت مجبورند به مفاتیح الجنان مراجعه کنند که مشکلات خاص خود 
رادارد. از همین جهت نیاز به انتشار مناسب این زیارت وجود داشت و باعث 
تولید آن شد.در بعضی از روایات درباب  اهمیت خواندن این زیارت آمده که 
از خواندن آن در روز اربعین به عنوان یکی از نشانه های مومن یاد شد شده 
است .نکته مهم در طراحی این دعا قابل حمل بودن آن است و رعایت شکل 

معمول ادعیه کوچک یعنی جیبی بودن آن.

زیارت اربعین

    محور کلیه 40 تصویر سازی 11روضه ای است که معمولا در 11 شب اول محرم 
خوانده می شود و هر شب به یک روضه خاص اختصاص دارد.

   نحوه تهیه تصویر سازی ها به این صورت بوده است که 40 شعر از شاعران مختلف 
در وصف این حادثه انتخاب شده و به تصویرگر داده شده و هر کدام از تصویرگران با 

ارتباطی که با شعر گرفته طرحی را در حال و هوای آن اجرا کرده است.

تصویر‌سازی 
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تصویر‌سازی

تقویم

  در مجموع 40 تصویر 
سازی در یک بسته آماده شده  
که هر کدام با 40 تکنیک 
متفاوت  تصویر سازی شده 
است و حدودا 40 نفر در خلق این 
تصویر سازی ها نقش داشته اند.

قیمت: 5000 تومان
کارت پستال

تصویر‌سازی  

با تقویم حسینی هر روزتان را حسینی 
آغاز  کنید.تقویم.کل یوم عاشورا گفته 
اند و تقویم حسینی هم با همین نگاه 
تولید شده است تا نه فقط در دهه 
اول یا محرم و صفربلکه هر روز در افق 
و ساحت حسین )ع( قرار بگیریم ر و 
هر روزمان با نگاه به امام حسین )ع( 
باشد. تقویم حسینی جیبی طراحی 
شده است و  مناسب انجام کار های 
روزانه و شخصی همراه اطلاعات مفید و 
قیمت: 3000 تومانمختصری از مناسبت های مذهبی است.

تقویم
سا یز:  جیبی

زیارت 
اربعین

آدرس و تلفن سفارشات
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معرفی
محصولات 
سفره 

هر عدد  95 تومان

طرح  آسمان

لیوان

 | کاغذی | سایز متوسط |

هر عدد  95 تومان

طرح فرشته

لیوان

 | کاغذی | سایز متوسط |

هر رول 9000

طرح فرشته

سفره کاغذی 

 | کاغذی | طول : 15 متر |

هر عدد  95 تومان

طرح  آب

لیوان

 | کاغذی | سایز متوسط |

طرح  فرشته

دستمال کاغذی

 | 200 برگ |

هر عدد  95 تومان

طرح  سپاه اشقیا

لیوان

 | کاغذی | سایز متوسط |

لیوان
کاغذی

دستمال 
کاغذی

در طراحی لیوان ها 
سعی شده با توجه 
به یک بار مصرف 
بودن آنها در طرح‌ها 
از اسامی متبرکه 
استفاده نشود تابرای 
دور انداختن آن 
مشکلی به وجود 
نیایدو به همین 
منظور محورطراحی 
لیوان‌ها طرح و نقوش 
مرتبط با محرم بوده 
است‌. به عنوان مثال 
یکی از لیوان ها )طرح 
سپاه اشقیا( طوری 
طراحی شده است 
انگارکه سپاه اشقیا 
جلوی آب را گرفته 
اند . این طرح  با توجه 
به بسته شدن آب در 
کربلا به روی کاروان 
امام حسین‌)ع( 
   سفره امام حسین همیشه مورد توجه عزاداران حسینی بوده اما تا به حال درباره طراحی شده است .

تناسب آن با فضا ی این طعام آسمانی کاری نشده است. همین انگیزه بود که باعث شد 
تا سفره‌ای متناسب با حال و هوای معنوی این ایام طراحی شود. در طراحی و حتی رنگ 
های به کار رفته دراین سفره سعی شده تا فضای معنوی وآسمانی بودن طعام و سفره 
امام حسین )ع( در نظر گرفته شود.در طرح سفره تمثیلی از فرشته ها انگار طعامی 
را از آسمان به زمین می آورند و عزاداران حسینی را به یک ضیافت آسمانی دعوت 
می‌کنند. ضمن اینکه نوع مواد استفاده شده در تولید و ساخت این محصولات به گونه 
ای است که کاملا تجزیه پذیر بود و به هیچ وجه آسیبی به محیط زیست وارد نمی کند.

   برای تهیه این سفره هم 
سعی شده از بهترین کیفیت 
استفاده شود و برای همین 
هم دو لایه تهیه شده است 
تادوام بیشتری داشته باشد.

سفره کاغذی
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محرم و عزاداری برسالار شهیدان دیگر به 
بخشی جدانشدنی از زندگی تمام دوستداران 
آن حضرت تبدیل شده است.محرم برای 
ما فقط یک آیین سنتی نیست و صرفا یک 
نمایش و تراژدی محسوب نمی‌شود. محرم 
اسطوره ما و مصباح هدایتی است  در تاریخ 
بعد از قیام کربلا برای تمام کسانی که به 
حسین‌)ع( عشق می‌ورزند. تاثیر محرم 
و صفر در زندگی و سبک زندگی ما هم به 
همین نسبت زیاد بوده و کاملا ملموس است. 
 چیزی که البته نسبت به باز آفرینی آن غفلت 
داشته ایم و باید دوباره به محیا نگاهی 
بیندازیم  و احیایش کنیم. محیا هم تلاشی 
است برای این احیای سبک زندگی دینی که 
بخش مهمی‌از آن مربوط به محرم می‌شود. 
بر اساس همین  دغدغه محصولات متعددی 
توسط محیا  تا به حال متناسب با این ایام 
تولید شده است از لباس و تی شرت مردانه 
بگیرید تا شال ویژه عزا برای آقایان و خانم‌ها 
و حتی محصولاتی ماننند سربند و مچبند 
متناسب با فضای محرم. در ادامه بعضی از این 
محصولات به تصویر کشیده شده‌اندو معرفی 

می‌شوند.   
محصولات محرم 
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    فعلا یک طرح بیشتر از مانتوهای 
زنانه تولید نشده است.اما با توجه به 
تنوع سطح سلیقه بانوان طرح‌های 
بیشتری نیز برای آینده در نظر گرفته 
شده است . پوشش حسینی برای 
بانوان از آن حوزه هایی است که تا به 
حال تجربه نشده و این شاید اولین 
تجربه جدی در این حوزه باشد .

مانتو

60.000 تومان

مانتو
ابعاد : در سه سایز 36 

و 38 و 40
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     شال خانم ها در دومدل طراحی شده و به گونه ای 
در نظرگرفته شده تا متناسب هر سنی باشد. الگوهای 
این  در  استفاده  مورد  های  نوشته  و  شده  طراحی 
طرح ها هم با توجه به سلیقه خانم ها طراحی شده و 
.تعداد رنگ  از طرح های مردانه آن است  متفاوت 
اضافه در شال های خانمها هم دو رنگ است و یکی 
بیشتر از آقایان است تا تنوع بیشری داشته باشد.

شال عزاداری 
ویژه خانم ها

15000 تومان

شال عزاداری 
در دو طرح

مچ بند
چرم

آدرس و تلفن سفارشات
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2 طرح

شال عزا

10.000 تومان

    استفاده از شال عزاداری در اعیاد و عزاداری 
مرسوم است‌. در اعیاد معمولا از رنگ سفید 
استفاده می‌شود و در عزاداری‌ها به خصوص 
محرم وصفر هم از رنگ سیاه. ویژگی شال‌های 
تولید شده جدید همخوانی بیشتر این شال‌ها 
با فضای محرم است‌. شال‌ها  در سه طرح 
طراحی شده  و در طراحی آن‌ها  از نقوشی که 
معملا در کتیبه ها مورد استفاده قرار می‌گیرد 

استفاده شده تا  در حال و هوای محرم باشد.

جامه
عزا

مچ بند
چرم

شال عزای مردانه

آدرس و تلفن سفارشات
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    برای مردان سه طرح شال طراحی شده 
که هر سه تک رنگ است و محدودیت سنی 

خاصی هم برای استفاده آن وجود ندارد.
2 طرح

شال

10.000 تومان

جامه
عزا

مچ بند
چرم
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   با اینکه لباس مشکی مهمترین پوشش محرم 
است اما تنوعی در طرح های پوششهای مردانه 
به خصوص جامه عزا ها وجود ندارد . برای انتخاب 
لباش مشکی گزینه های متفاوتی وجود ندارد و 
بیشتر طرح های بازار از فرمت های ثابتی پیروی 
می کنند . به خصوص برای جوانان که تنوع سلیقه 
بیشری دارند و به این راحتی ها مدلی را انتخاب 
نمی کنند گزینه هایی برای انتخاب وجود ندارد. 

بعضی با نو آوری مخالفند چون فکر می کنند این 
ارزش هاست که نو می شود در صورتی که تنوع در 
این قبیل پوششها مربوط به شکل و فرم کار است 
و نوآوری در آن به معنی تجدید نظر در ارزش‌ها 
نیست. می توان در زمانی که همه چیز نو به نو 
می‌شود کمی با انعطاف بیشتری به سبک زندگی 
حسینی نگاه کرد و تنوع بیشتری در نوع پوشش 
عزاداری ها در نظر گرفت. اصل، مشکی پوشیدن 

است و این رنگ در این ایام تبدیل به یک پیام شده 
است اما در همین قالب و با درنظر گرفتن رنگ سیاه 

می توان طرح های متنوعی را تولید کرد.

   جامه‌های عزا ی مردانه متنوع ترین 
محصولات تولید شده سبک زندگی حسینی 
است این جامه عزا ها امسال در 23 طرح 

مختلف تولید شده و تنوع زیادی دارد. 

جامه عزا ی مردانه

2 طرح

لباس خدام

45.000 تومان
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   جامه عزا مهمترین پوشش حسینی در 
عزاداری‌هاست و بنا بر قاعده ای که در 
طول این سالها وجود داشته وآن چیزی که 
در سنت و سیره اهل بیت هم آمده است و 
به آن سفارش شده است محرم ها مستحب 
است جامه‌ی عزا سیاه پوشیده شود .

   فرم طراحی لباس ها ثابت است اما با سه شیوه  

روی آن‌ها چاپ صورت گرفته است . بعضی از 
جامه‌های عزا  پشت و رو چاپ دارد و بعضی از 

آن‌ها فقط یک روی آن  چاپ دارد .

   برای طراحی جامه‌های عزا  ابتدا عباراتی 
انتخاب شده است و بعد از آن طراحی ها بر اساس 
متن عبارت و پیامی که عبارت منتقل می کند  
انجام شده است.  مثلا  لباس عزايي كه در زمينه 

رنگ مشكي‌اش و در جاي قلب طرح و نقشي 
با اين عبارت نقش بسته كه »قبره في قلب من 
والاه« به مخاطب القا ميك‌ند كه قلب او مي‌تواند 

جايگاه قبر مولايش باشد.

   برای کسانی که دوست ندارند لباس ساده بپوشند 
و خیلی تصویری هستند می توانند حداقل در ایام 
محرم و عزاداری از این لباس ها استفاده کنند.

محیا
سبک زندگی حسینی 

لارژ و ایکس لارژ

جامه عزا

23000 تومان

آدرس و تلفن سفارشات

تهران. خ طالقانی. خ برادران شهید 

مظفر. بن بست بخشنده  پلاک 3 
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60.000 تومان

مانتو
ابعاد: در سه سایز 36 
و 38 و 40
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2 طرح

شال عزا

15.000 تومان
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جامه عزا

23 طرح 
لارژ و ایکس لارژ

23000 تومان

کوچک  1100 تومان
متوسط   1300تومان
بزرگ  1500 تومان

پیکسل

سه سایز



جامه عزا

23 طرح 
لارژ و ایکس لارژ

23000 تومان

هنگام خرید به نشان 
انحصاری محیا توجه 

فرمایید

آدرس و تلفن سفارشات

تهران، میدان بهارستان، نرسیده 

به چهارراه سرچشمه، انتهای 

خیابان صیرفی پور، مجموعه 

فرهنگی شهدای انقلاب اسلامی
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دو طرح

لباس خدام

45.000 تومان

آدرس و تلفن سفارشات
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